



## सम्मान

दक्षिण भारत राष्ट्रमत



कर्नाटक होजरी एवं गारमेंट एसोसिएशन के अध्यक्ष प्रकाश भोजानी, उपाध्यक्ष पीएच राजपुरोहित, नरपतसिंह राजपुरोहित, सचिव कैलाश बालर, सहसचिव विश्वसिंह धीराणा, कोषाध्यक्ष जोगेश जैन एवं पूर्व अध्यक्ष सज्जनराज मेहता ने एककेसीसीआई के नवनिर्वाचित अध्यक्ष एमजी बालकृष्णा का राजस्थानी साफा पहनाकर सम्मान किया।



## तेयुप से दीपावली को अहिंसा और सात्विकता से मनाए पर बल दिया

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बंगलूरु। तेरापंथ विजयनगर परिषद विजयनगर के सदस्यों ने साध्वीश्री सिद्धप्रभाजी के सान्निध्य में अर्वातेयुप जैन संस्कार विधि के राष्ट्रीय सहप्रभारी विकास बांडिया की उपस्थिति में दीपावली पूजन कार्यक्रम का आयोजन किया गया। साध्वीश्री सिद्धप्रभाजी ने गुरुदेव गणाधिपति तुलसी के

अवदान जैन संस्कार विधि की महत्ता बताते हुए त्योहारों को अहिंसा और सात्विकता से मनाने पर बल दिया। साध्वीश्री आस्थाप्रभाजी ने महावीर अष्टक का संगान किया। तेयुप अध्यक्ष कमलेश चोपड़ा ने स्वागत किया। संस्कारक विकास बांडिया ने जैनत्व की पुष्टि एवं अहिंसक विधि को अपनाने की पहल करने का श्रावक समाज से आह्वान किया। संस्कारक राकेश दुधोडिया ने पूरी प्रक्रिया को विस्तार से बताया। इस मौके पर

तेयुप के पूर्व अध्यक्ष राकेश पोखरण, सम्पत चावत, अभिषेक कावडिया, अमित दक, श्रयांस गोलछा, महिला मंडल अध्यक्ष मंजु गादिया, विजयनगर की संस्कारक टीम व अन्य संघीय संस्थाओं के पदाधिकारी उपस्थित थे। कार्यक्रम का संचालन तेयुप सहमंत्री कमलेश दक ने किया। आभार जैन संस्कार विधि संयोजक धीरज भदानी ने किया। आगामी कार्यशाला वीतराग पथ की सूचना तेयुप मंत्री संजय भटवरा ने दी।



## 'राष्ट्र की रक्षा में ही है धर्म की सुरक्षा'

### मैसूरु भारतीय वायुसेना स्टेशन में आयोजित हुआ विशेष कार्यक्रम

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

मैसूरु। स्थानीय भारतीय वायुसेना के मैसूरु स्टेशन में आचार्यश्री विमलसागरसूरीजी की निश्रा में एयरफोर्स सिलेक्शन बोर्ड के प्रमुख एयर कमांडर ललितकुमार की उपस्थिति में एक विशेष समारोह का आयोजन किया। इस अवसर पर विभिन्न प्रान्तों से आये भारतीय वायुसेना के अलग-अलग विभागों के अनेक पदाधिकारी और प्रतिनिधि अपने परिवार के साथ उपस्थित थे। सभी ने स्टेशन पहुंचने पर जैनाचार्य का भावभीन स्वागत कर उनकी अगुआई की। फिर सभी ने अपने-अपने दावतियों और अनुभवों को साझा कर कार्यक्रम को यादगार बना दिया। श्रमण परिवार के सामूहिक मंगलाचरण से कार्यक्रम का शुभारंभ हुआ। एयरफोर्स के सभी अधिकारियों ने जैनाचार्य को आहार अर्पण कर आशीर्वाद ग्रहण किए। रवानगी के समय आचार्य विमलसागरसूरीजी ने कहा कि जीवन तो हर कोई जीता है। रोटी-कपड़ा हर किसी को नसीब हो जाता है। जिसके आशियाना नहीं होता,



वो फुटपाथ पर पर छिंदी बिता देता है। लेकिन महान् कर्तव्यों और उद्देश्यों के लिए जो जीवन जीया जाता है, वही जीवन सफल कहा जाता है। आचार्य विमलसागरसूरीजी ने कहा कि साधु और सैनिक, दोनों की एक जैसी भूमिका है। साधु समाज को भीतरी शत्रुओं से बचाने का काम करते हैं। सैनिक बाहर के शत्रुओं से हमारी रक्षा करते हैं। वे दिन-रात जागते रहते हैं तब कहीं हम चैन की नींद सो सकते हैं। सिर्फ साधन-सामग्री और सुविधाओं से हम सुखी हैं, ये मानकर चलना हमारा बहुत बड़ा भ्रम है। वास्तविकता यह है कि राष्ट्र की सरहदें यदि सुरक्षित हैं तो हम सुखी हैं और यह सोच हम सबके भीतर

गहरे उत्तरनी चाहिए। सेना और सैनिकों के बलिदानों को कभी कम नहीं आका जा सकता। वैसे आजीविका चलाने के लिए काम तो कोई भी किया जा सकता है, लेकिन सैनिक होना सबसे जोखिम भरा है। सिनेमा, हॉटल, गाडिया, खेल, मित्र और मनोरंजन में रचे-पचे लोग सेनाओं के बलिदानों की कीमत नहीं समझ सकते। कल्याण मित्र वर्षासभा समिति के कांतिलाल चौहान, अशोक दांतेवाडिया, चेतसिंह राजपुरोहित, जीतू जैन, भंवरलाल लुंऊड, प्रवीण दांतेवाडिया, जितेंद्र लुंऊड और जीतो मैसूरु चैप्टर के गौतम सालेचा व अन्य पदाधिकारी विशेष रूप से उपस्थित थे।

## सहज स्मृति योग



व्यक्ति के मन में जो आध्यात्मिक प्रश्न उठते हैं उनका इस स्तंभ में समाधान प्रस्तुत करने का काम कर रहे हैं गुरुजी श्री नंदकिशोर तिवारी। व्यक्ति की पृष्ठभूमि चाहे किसी भी मत, सम्प्रदाय, मजहब से हो, सहज स्मृति योग का सरोकार मनुष्य के मात्र आत्मवान होने से है। इसलिए सहज स्मृति योग का ध्यान केवल जिज्ञासु के समाधान पर रहता है। आप भी अपनी जिज्ञासाएं [guruji@darpanfoundation.com](http://guruji@darpanfoundation.com) पर ईमेल या व्हाट्स अप (9902912396) द्वारा भेज सकते हैं।

प्रश्न: गुरुजी, आपके सतंत्र में मिले निष्कर्षों पर कई वर्ष किए मनोमंथन के फलस्वरूप यह प्रश्न पूछ रहा हूँ कि, जब आपकी दृष्टि में न समय का अस्तित्व है और न काल का, ना अविधि का, तो फिर आप हो ही कैसे पा रहे हो? और हो ही क्यों और कैसे? और करते क्या हो आप? रहते कहां हो आप? कौन हो आप?

उत्तर: मैं भी आप सब की तरह ही नितांत सामान्य मानव हूँ। इसमें मुझे या मुझसे मिलने वाले, मेरे साथ रहने वाले किसी जन को कोई संदेह नहीं है। हम अपनी परम लघुतम चेतना का गुरुतम चेतना में अखंड निवेश करते हैं ताकि मुमुक्षुओं को वर्तमान में अवसर उपलब्ध रहे। यही हमारा काम है। संसार की दृष्टि से देखो तो बस केवल इसीलिए हूँ। सार दृष्टि में बात और है। चेतना को होने के लिए समय की आवश्यकता नहीं होती। जबकि, समय को होने के लिए चेतना की आवश्यकता होती है क्योंकि समय चेतना का ही एक परम सूक्ष्म रूप है, इसलिए हम हो पा रहे हैं। अपने कारण स्वरूप में समय स्वयं ही सनातन चेतन्य से उद्भूत है। आप स्वयं चिंतन कीजिए कि मनुष्य रूप में जीवात्मा यदि गुरु विहीन होकर अधोगति में न गिरे तो लघु चेतना (शिष्य चेतना) गुरु चेतना में रहने के अतिरिक्त और रह ही कहां सकती है? (मेरा स्थूल आश्रम या आश्रय तथा निवास या आवास तो आप पूछ नहीं रहे वह तो आप जानते ही हो।) और जैसी गुरु चेतना है वैसी होने के अतिरिक्त शिष्य चेतना और हो ही कैसे सकती है? आपके अंतिम प्रश्न का समाधान तो आरंभ में ही दे दिया है।



## 'हमें हमेशा मीठा और सोच समझकर बोलना चाहिए'

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बंगलूरु। तेरापंथ महिला मंडल विजयनगर द्वारा समृद्ध राष्ट्र योजना के तहत बच्चों में सद् संस्कारों के सिंचन हेतु संस्कारशाला के अंतर्गत 'पहले तोलो फिर बोले' विषय पर कार्यशाला का आयोजन मालगला स्थित सरकारी प्रथमरी स्कूल में किया। अध्यक्ष मंजु गादिया ने सभी का स्वागत करते हुए बच्चों को मेडिटेशन एवं योगिक क्रियाएं करवाईं। कार्यक्रम की मुख्य वक्ता

एवं ट्रेनर पिंकी टेबा ने कहा कि शब्द हमारे जीवन में बहुत महत्वपूर्ण स्थान रखते हैं। वाणी के अच्छे प्रयोग से हम अपने किसी भी कार्य को अच्छी तरह पूरा कर पाते हैं। हमें हमेशा मीठा और सोच समझकर बोलना चाहिए। जिसकी वाणी अच्छी होती है उसका सभी लोग सम्मान करते हैं। जो व्यक्ति बिना सोचे बिना तोल बोलता है वह जीवन में आगे नहीं बढ़ सकता। कार्यक्रम में कार्यशाला की संयोजिका रक्षा मांडोत सहित 50 स्कूल की बच्चों व शिक्षकों की उपस्थिति रही।

## केजरीवाल की हत्या की साजिश रची गई, उन्हें कुछ हुआ तो भाजपा होगी जिम्मेदार : आम आदमी पार्टी

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

नई दिल्ली/भाषा। आम आदमी पार्टी (आप) ने शनिवार को अपने संयोजक अरविंद केजरीवाल की हत्या की "गहरी साजिश" का आरोप लगाया और वेतावनी दी कि अगर उन्हें कुछ भी हुआ तो इसके लिए भाजपा जिम्मेदार होगी।

आप नेताओं ने शुक्रवार को आरोप लगाया कि पश्चिमी दिल्ली के विकासपुरी में पदयात्रा के दौरान केजरीवाल पर "भाजपा के गुंडों" ने हमला किया। आप के राज्यसभा सदस्य संजय सिंह ने प्रेसवार्ता में आरोप लगाया, घटना में पुलिस की मिलीभगत साफ तौर पर केजरीवाल की हत्या की गहरी साजिश को दर्शाती है। भाजपा उनकी जान की दुश्मन बन गई है। सिंह के आरोपों पर पुलिस या भाजपा की ओर से तत्काल कोई प्रतिक्रिया नहीं मिल



सकी है। आप नेता ने कहा कि विकासपुरी की घटना के बावजूद केजरीवाल तय कार्यक्रम के अनुसार पदयात्रा अभियान जारी रखेंगे। जब उनसे पूछा गया कि पार्टी ने इस घटना के संबंध में कोई शिकायत क्यों नहीं दर्ज कराई, तो सिंह ने कहा कि अगर पुलिस "निष्पक्ष" होती और उसके अधिकारी हमलावरों के समूह को रोकने के लिए कुछ करते तो यह घटना नहीं होती। उन्होंने दावा किया कि हमलावर भाजपा की युवा शाखा के थे। आप नेता ने कहा कि पुलिस घटना का संज्ञान लेकर जांच कर सकती है।

## प्रोत्साहन

दक्षिण भारत राष्ट्रमत



बंगलूरु के आरएनएस इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी द्वारा फिट इंडिया हिट इंडिया अभियान के तहत 5किलोमीटर का रन स्टैप अप दौड़ का आयोजन किया गया, इस दौड़ से अर्जित धन को सरकारी स्कूलों में विद्यार्थियों की शिक्षा के लिए उपयोग किया जाएगा। शनिवार को आरएनएस इंस्टीट्यूट के विद्यार्थियों ने रामनगर क्षेत्र के पांच सरकारी स्कूलों के बच्चों में स्कूल बैग एवं नोटबुकस का वितरण किया। इस अवसर पर उपस्थित मुख्य अतिथि महेंद्र मुणोत ने विद्यार्थियों को प्रोत्साहित किया। कॉलेज की ओर से मुणोत का सम्मान किया गया।

## हमें पार्टी को भावी पीढ़ी को सौंपने की जिम्मेदारी लेनी चाहिए : चंद्रबाबू नायडू

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

अमरावती/भाषा। आंध्र प्रदेश के मुख्यमंत्री एवं तेलुगु देशम पार्टी (तेदेपा) के अध्यक्ष एन चंद्रबाबू नायडू ने शनिवार को कहा कि पार्टी के सभी नेताओं को "भविष्य की पीढ़ी" को कमान सौंपने की जिम्मेदारी लेनी चाहिए।

नायडू ने तेदेपा के सदस्यता अभियान की औपचारिक रूप से शुरुआत करने के बाद पार्टी नेताओं और कार्यकर्ताओं को संबोधित करते हुए कहा कि तेलुगु देशम पार्टी ने कई चुनौतियों और संकट का सामना किया है। उन्होंने कहा कि इसके बावजूद तेदेपा ने सफलतापूर्वक सभी चुनौतियों का सामना किया और भविष्य में यह शक्तिशाली बनी रहेगी। यह पहली बार है, जब नायडू ने पार्टी के भावी नेतृत्व के बारे में सार्वजनिक रूप से बात की है।



उन्होंने कहा, पहले कई लोगों को लगा था कि तेलुगु देशम पार्टी खत्म हो गई है। लेकिन, तेदेपा हमेशा के लिए बनी रही और हमेशा रहेगी। हम सभी को पार्टी की कमान भावी पीढ़ी को सौंपने की जिम्मेदारी लेनी चाहिए। हम सभी (पार्टी के) केवल दूरती हैं। हम केवल उत्तराधिकारी हैं (पार्टी के)...और हमारी जिम्मेदारी है कि जो हमें विरासत में मिला है, उसे भविष्य में उत्तराधिकारियों को सौंपें। तेदेपा ने यहां अपना सदस्यता अभियान शुरू किया, जिसमें नायडू 100 रुपए देकर सदस्य बने। मुख्यमंत्री ने दावा किया कि तेदेपा

देश की पहली ऐसी राजनीतिक पार्टी है, जिसने अपने कार्यकर्ताओं को बीमा कवर देना शुरू किया है। नायडू के मुताबिक प्रत्येक सदस्य को अन्य लाभों के अलावा पांच लाख रुपए का स्वास्थ्य बीमा कवर भी मिलेगा। नायडू ने कहा कि तेदेपा संस्थापक एन टी रामाराव के आंध्र प्रदेश के मुख्यमंत्री बनने के बाद ही तेलुगु लोगों को मान्यता मिली। उन्होंने यह भी आश्वासन दिया कि तेदेपा उन कार्यकर्ताओं के साथ खड़ी रहेगी, जिन्हें पिछली वाईएसआरसीपी सरकार के दौरान कष्ट सहना पड़ा था।



## पंजाब: किसानों ने धान खरीद में देरी के खिलाफ प्रदर्शन किया

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

फगवाड़ा/भाषा। किसान मजदूर मोर्चा (केएमएम) के बैनर तले किसानों ने धान की खरीद व उदान में देरी तथा अन्य मुद्दों के खिलाफ शनिवार को पंजाब में कुछ स्थानों पर प्रदर्शन कर अनिश्चित काल के लिए सड़कें जाम कर दीं। किसान नेताओं ने बताया कि संभार में संगरूर-बठिंडा राजमार्ग पर बंदरूखा, मोगा में मोगा-फिरोजपुर राजमार्ग पर डगर, गुरदासपुर में गुरदासपुर-टांडा

राजमार्ग पर सतियाली फूल और बटाला रेलवे स्टेशन पर प्रदर्शन किया गया। फगवाड़ा में किसान पिछले कई दिनों से अमृतसर-दिल्ली राष्ट्रीय राजमार्ग पर प्रदर्शन कर रहे हैं। संयुक्त किसान मोर्चा द्वारा धान की खरीद में देरी के खिलाफ राज्यव्यापी सड़क जाम करने के बाद किसानों ने विरोध प्रदर्शन किया। केएमएम नेता सरत सिंह पंधेर ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से किसानों के मुद्दों को हल करने का अनुरोध किया। उन्होंने प्रधानमंत्री से अपील की, किसानों के मुद्दों को हल करने के लिए हमारी 'फरियाद' सुनें। पंधेर ने कहा कि

फगवाड़ा, बटाला, संगरूर और मोगा जिलों में किसानों का विरोध अनिश्चितकालीन होगा। पंधेर ने व्यापारियों व समाज के अन्य वर्गों से किसानों के साथ सहयोग करने का आग्रह किया और नाकेबंदी के कारण लोगों को हो रही असुविधा पर खेद भी जताया। भारतीय किसान यूनियन (दोआब) के अध्यक्ष मंजीत सिंह राय और महासचिव सतलज सिंह साहनी ने भी प्रदर्शनकारियों को संबोधित किया। पुलिस ने यातायात को वैकल्पिक मार्गों पर परिवर्तित कर दिया लेकिन नाकेबंदी के कारण यात्रियों को असुविधा का सामना करना पड़ा।

## राज्य का दर्जा बहाल करना नीतिगत मामला, राजनीतिक मुद्दा नहीं : रैना

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जम्मू/भाषा। भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) की जम्मू-कश्मीर इकाई के प्रमुख रविंद्र रैना ने शनिवार को कहा कि केंद्र शासित प्रदेश का राज्य का दर्जा बहाल करना कोई राजनीतिक मुद्दा नहीं, बल्कि नीतिगत मामला है। रैना ने कहा कि इस विषय पर किसी भी तरह की जल्दबाजी से बचना चाहिए क्योंकि पिछले 35 वर्षों में पाकिस्तान प्रयोजित आतंकवाद के कारण जम्मू-कश्मीर पहले ही काफी नुकसान उठा चुका है। रैना, उधमपुर जिले में भाजपा के कार्यक्रम से इतर संबाददाताओं को संबोधित कर रहे थे। यह कार्यक्रम 1947 में जम्मू-कश्मीर के भारत में विलय को औपचारिक दस्तावेज पर अंतिम डोगरा शासक महाराजा हरि सिंह के हस्ताक्षर किए जाने की वर्षगांठ के अवसर पर आयोजित किया गया था। रैना ने लोगों को हार्दिक शुभकामनाएं देते



हुए कहा कि जम्मू-कश्मीर का प्रत्येक नागरिक देश की एकता और अखंडता के लिए अथक प्रयास करता रहेगा तथा देशभक्ति व समर्पण की भावना के साथ तिरंगे को उंचाईयों तक पहुंचाएगा। रैना ने केंद्र शासित प्रदेश का राज्य का दर्जा बहाल करने के सवाल पर कहा कि जम्मू-कश्मीर एक संवेदनीय सीमावर्ती क्षेत्र है, जो 35 वर्षों से पाकिस्तान प्रयोजित आतंकवाद का दंश झेल रहा है और यहां के लोग अत्यंत कठिन परिस्थितियों का सामना कर रहे हैं। उन्होंने कहा, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में और जम्मू-कश्मीर के नागरिकों, सेना, पुलिस और अर्थसैनिक बलों की कड़ी मेहनत के माध्यम से पिछले 10 वर्षों में यहां शांति, सद्भाव और समृद्धि बहाल हुई है।

## दक्षिण भारत राष्ट्रमत

बंगलूरु क्लासीफाइड

## उपलब्ध

FLATS FOR SALE  
DNR HIGHLINE

@ OKALIPURAM  
near LULU Mall  
Rajajinagar  
Centre of the City  
3 & 4 Bedroom  
FLATS with 7 Star  
Luxurious Amenities  
Only Few Flats  
available for Sale  
Contact : 9844027560

## सरकार पंचायतों के लिए बुनियादी ढांचे को बढ़ावा देगी, सीमावर्ती इलाकों पर होगा ध्यान

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

नई दिल्ली/भाषा। बुनियादी ढांचे की कमी को दूर करने के लिए पंचायती राज मंत्रालय ने देश भर में नए पंचायत भवनों और संसाधन केंद्रों के निर्माण तथा मौजूदा भवनों को उन्नत बनाने के लिए कई प्रस्तावों को मंजूरी दे दी है। मंत्रालय के सूत्रों ने बताया कि इनमें अरुणाचल प्रदेश के

सीमावर्ती इलाकों में करीब 400 ग्राम पंचायत भवन बनाने का प्रस्ताव भी शामिल है। एक सूत्र के मुताबिक, इस महीने की शुरुआत में ग्राम स्वराज अभियान में बदलाव पर केंद्रीय अधिकार प्राप्त समिति (सीडीसी) की बैठक में कई प्रस्ताव रखे गए थे और हाल ही में मंत्रालय ने इन्हें मंजूरी दे दी है। सूत्र ने बताया, सीमावर्ती क्षेत्रों में 'वाइब्रेंट विलेजिज' में पंचायत बुनियादी ढांचे को बढ़ावा

देने के लिए अरुणाचल प्रदेश में 400 पंचायत भवन-सह-सामान्य सेवा केंद्रों के निर्माण को मंत्रालय द्वारा मंजूरी दे दी गई है। राष्ट्रीय ग्राम स्वराज अभियान के तहत, मंत्रालय ने पंचायत भवनों के निर्माण के साथ-साथ विशेष रूप से सीमावर्ती राज्यों में सामान्य सेवा केंद्रों की स्थापना का समर्थन किया है। पंचायती राज मंत्रालय द्वारा दी गई जातकारी के अनुसार, जम्मू और कश्मीर में मंत्रालय ने

2024-25 के दौरान 970 ग्राम पंचायत भवन के निर्माण और 1,606 सामान्य सेवा केंद्रों के निर्माण का समर्थन किया है। इसी तरह मिजोरम, मेघालय, मंगालूर, असम और मणिपुर सहित पूर्वोत्तर के अन्य राज्यों के लिए पंचायत बुनियादी ढांचे का समर्थन किया गया है। पूर्वोत्तर के राज्यों के लिए कुल मिलाकर 1,633 ग्राम पंचायत भवन और 514 सीएएससी को मंजूरी दी गई है।

## दक्षिण भारत राष्ट्रमत



### श्रृंगेरी मठ धार्मिक परंपराओं में सबसे आगे : डीके शिवकुमार

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

बंगलूरु। उपमुख्यमंत्री डीके शिवकुमार ने शनिवार को श्रृंगेरी मठ की सराहना करते हुए कहा कि यह उन मठों में से एक है जिसे लोग अपनी धार्मिक परंपराओं के लिए अत्यधिक सम्मान देते हैं। श्रृंगेरी मठ के संत शंकराचार्य श्री भारतीतीर्थ महाराज की संस्थास

के 50 वर्ष पूरे होने के उपलक्ष्य में आयोजित 'नमः शिवाय' कार्यक्रम में बोलते हुए उन्होंने कहा, भारतीय धर्म के लिए हमारे प्रयास विफल हो सकते हैं, लेकिन हमारी प्रार्थना कभी विफल नहीं होती। श्रृंगेरी मठ के साथ मेरा संबंध शिष्य और भगवान के बीच के रिश्ते जैसा है। उन्होंने कहा, श्री शंकराचार्य देश भर में शारदा पीठ की स्थापना के माध्यम से हिंदू धर्म के कल्याण के लिए जिम्मेदार थे। श्री विद्युशेखर स्वामीजी अपने पूर्ववर्तियों के पदचिह्नों पर चल रहे हैं। मैं प्रार्थना करता हूँ कि उनका आशीर्वाद लोगों और राज्य पर बना रहे। उन्होंने कहा, सभी धर्मों का दर्शन एक ही है। ईश्वर एक है, हालांकि संकेतों प्रार्थनाएं हैं। ईश्वर एक है, लेकिन उसके नाम अलग-अलग हैं। मैं भगवान शिव से प्रार्थना करता हूँ कि वे हम सभी पर कृपा करें।

स्वामीजी ने कहा, डीके शिवकुमार शारदा मठ के भक्त रहे हैं और मैं प्रार्थना करता हूँ कि वह राज्य के लोगों के लिए अपना अच्छा काम जारी रखें।

श्रृंगेरी श्री शारदा पीठम द्वारा सुवर्ण भारती महोत्सव के तहत आयोजित 'नमः शिवाय' पारायण में उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़, केन्द्रीय मंत्री प्रह्लाद जोशी उपस्थित थे।

### वक्फ भूमि मामलों की सरकार समीक्षा करेगी : परमेश्वर

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

बंगलूरु। कर्नाटक वक्फ बोर्ड के नोटिस को लेकर विजयपुरा में किसानों द्वारा विरोध-प्रदर्शन किए जाने के बीच राज्य के गृह मंत्री जी. परमेश्वर ने शनिवार को कहा कि राज्य सरकार स्थिति की समीक्षा करेगी। कर्नाटक वक्फ बोर्ड ने उसकी पैतृक जमीन खाली करने के लिए किसानों को नोटिस दिया है। उन्होंने यहां पत्रकारों से कहा, "हम इसकी समीक्षा करेंगे। राज्य सरकार और राज्य विभाग इसकी समीक्षा करेंगे। पुराने रिकॉर्ड के आधार पर निर्णय लिया जाएगा।" जब उनसे पूछा गया कि वक्फ बोर्ड ने जमीन खाली करने के लिए समय सीमा तय की है तो मंत्री ने कहा कि यह कोई समस्या नहीं है। इस बीच, महाराष्ट्र की सीमा से लगे उत्तर कर्नाटक के जिला मुख्यालय शहर

### बंगलूरु में बने अनधिकृत भवनों को ध्वस्त किया जाएगा : डीके शिवकुमार

बंगलूरु। कर्नाटक के उपमुख्यमंत्री डीके शिवकुमार ने शनिवार को कहा कि बंगलूरु में अनधिकृत और जर्जर इमारतों को गिराने का अभियान चल रहा है। बंगलूरु विकास विभाग का प्रभार संभाल रहे शिवकुमार ने कहा कि अनधिकृत संघर्षों का पंजीकरण रोका जाएगा और अतिक्रमण हटाने का अभियान चल रहा है। उन्होंने कहा कि इसके अलावा, नगर निकायों और योजना निकायों को अधिक शक्तियां दी जाएंगी। उपमुख्यमंत्री ने यहां संवाददाताओं से कहा, हमने इमारतों के अनधिकृत निर्माण को रोकने का फैसला किया है। पिछली सरकार ने अनधिकृत निर्माण के खिलाफ कार्रवाई करने के लिए अधिकारियों की शक्तियों में कटौती की थी। उन्होंने कहा, "हमारी सरकार ने अनधिकृत निर्माण को रोकने के लिए बीबीएमपी (बृहत बंगलूरु महानगर पालिका), बीडीए (बंगलूरु विकास प्राधिकरण) और बीएमआरडीए (बंगलूरु महानगर क्षेत्र विकास प्राधिकरण) को अधिकार देने का फैसला किया है। अनधिकृत संघर्षों का पंजीकरण भी रोका जाएगा। साथ ही, हम अतिक्रमण हटाने पर भी ध्यान देंगे।" शिवकुमार ने बंगलूरु में बाढ़ रोकने के संबंध में कहा कि इसे रोकने के लिए 'स्टॉप वाटर ड्रेन' के साथ-साथ 300 किलोमीटर सड़कें विकसित करने का निर्णय लिया गया है।



### उपराष्ट्रपति धनखड़ ने पूर्व प्रधानमंत्री एचडी देवेगौड़ा से मुलाकात की

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

बंगलूरु। उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ ने शनिवार को पूर्व प्रधानमंत्री एचडी देवेगौड़ा से उनके आवास पर मुलाकात की और देश के विकास तथा किसानों से जुड़े महत्वपूर्ण मुद्दों पर चर्चा की। उपराष्ट्रपति और उनकी पत्नी सुदेश धनखड़ की देवेगौड़ा के साथ मुलाकात एक घंटे से अधिक समय तक चली। उन्होंने देवेगौड़ा की पत्नी चेतनमा के शीघ्र स्वस्थ होने की कामना भी की।

गौड़ा के बेटे और केन्द्रीय मंत्री एचडी कुमारस्वामी ने बाद में संवाददाताओं से कहा, उपराष्ट्रपति और पूर्व प्रधानमंत्री के बीच आपसी

पृष्ठभूमि से आते हैं। इस प्रकार उनकी चर्चा अधिकतर कृषि पर केन्द्रित रही। केन्द्रीय मंत्री ने जानकारी साझा करते हुए बताया कि उन्होंने किसानों के विकास को लेकर कई अहम मुद्दों पर चर्चा की।

कुमारस्वामी ने कहा कि उन्होंने कृषि विकास से संबंधित महत्वपूर्ण मामलों पर चर्चा की। केन्द्रीय मंत्री ने कहा कि उपराष्ट्रपति बंगलूरु की अपनी पिछली यात्राओं के दौरान देवेगौड़ा से मिलना चाहते थे और आज उनकी यह इच्छा पूरी की। उन्होंने कहा, हमारी मां अब भी अस्पताल में हैं और उपराष्ट्रपति ने उनके शीघ्र स्वस्थ होने की हार्दिक शुभकामनाएं दी हैं। उन्होंने (धनखड़ ने) जो स्नेह और सम्मान दिखाया है, उसके लिए हम उनके आभारी हैं।

### राज्य में बारिश के नुकसान को लेकर मुख्यमंत्री ने जिला कलेक्टरों के साथ की समीक्षा बैठक



दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

बंगलूरु। राज्य में लगातार हो रही बारिश से जिलों में हुए नुकसान को लेकर मुख्यमंत्री सिद्धरामय्या ने जिला कलेक्टरों और जिला पंचायत के मुख्य कार्यकारी अधिकारियों के साथ वीडियो बातचीत की। मुख्यमंत्री ने जिलाधिकारियों एवं मुख्य परिचालन अधिकारियों के साथ की गई समीक्षा बैठक की अनेक मुख्य बातों के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि कलेक्टर स्वयं भारी बारिश, बाढ़ से प्रभावित क्षेत्रों और आसपास के इलाकों का दौरा करें और किसी भी आपदा को रोकने के लिए सावधानी बरतें। प्रभावित स्थानों पर जाकर निरीक्षण करें और नियमानुसार तत्काल राहत प्रदान कर लोगों को सांत्वना दें।

उन्होंने कहा कि पहले ही अनुमान लगाया जा चुका है कि मानसून सीजन यानी अक्टूबर से दिसंबर के दौरान राज्य के कई हिस्सों में सामान्य से ज्यादा बारिश

जलविद्युत उत्पादन के लिए अच्छी मात्रा में पानी उपलब्ध है। कावेरी घाटी और कृष्णा घाटी में भी अच्छा जल भण्डार है। पीने के लिए पर्याप्त पानी रखने और सिंचाई के लिए पर्याप्त पानी उपलब्ध कराने के लिए कार्यवाई की जानी चाहिए। उन्होंने बताया कि मानसून सीजन के दौरान भारी बारिश के कारण कुल 25 मौतें हुईं और आपातकालीन मुआवजा दिया गया। जिलों से अतिक्रमण हटाने के लिए सभी जिलाधिकारियों को पहले ही समय सीमा तय कर दी गयी थी। बंगलूरु

मुख्यमंत्री सिद्धरामय्या ने कहा कि दिवाली के दौरान केवल हरित पटाखों की अनुमति है, पर्यावरण को नुकसान पहुंचाने वाली आतिशबाजी को किसी भी कारण से अनुमति नहीं दी जानी चाहिए। प्रशासन यह सुनिश्चित करें कि पटाखों की सूची और बित्री प्रक्रिया के दौरान सुरक्षा में कोई चूक न हो। जिला कलेक्टरों एवं जिला पुलिस अधीक्षकों को इस संबंध में सख्त कार्यवाई करनी चाहिए।

के आसपास की अधिकांश झीलों केवल 30 प्रतिशत ही भरी हैं, उन्होंने इसे गंभीरता से लेने और कार्यवाई करने का सुझाव दिया। झीलों से अतिक्रमण हटाने और फिर झीलों की ड्रेजिंग सहित विकास कार्यों को प्राथमिकता पर किया जाना चाहिए। इसके लिए रोजगार गारंटी योजना का भी पर्याप्त उपयोग किया जाना चाहिए।

उन्होंने अतिरिक्त बुआई के लिए किसानों की ओर से बीज की मांग आने पर बीज उपलब्ध कराने की कार्यवाई करने के निर्देश दिये, किसानों के लिए वैकल्पिक फसलें उगाने के लिए बुआई के बीज उपलब्ध हैं। उन्होंने कहा कि पर्याप्त मात्रा में बीज एवं उर्वरक की बुआई सुनिश्चित की जाए। इस मौक़े पर कृषि मंत्री चेलुवरायस्वामी, बैठक में राज्य मंत्री कृष्णा बायरे गौड़ा, शहरी विकास मंत्री बैरारी सुरेश, ग्रामीण विकास मंत्री प्रियंका खरगे, श्रम मंत्री संतोष लाड, मुख्य सचिव अशोक पट्टन, मुख्य सचिव शालिनी रजनीनी, मुख्यमंत्री के उप मुख्य सचिव एनके अतीक उपस्थित थे।

### उपचुनाव में राज्य की सियासत की दिशा बदलने की ताकत : विजयेंद्र



दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

बंगलूरु। कर्नाटक भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष और विधायक विजयेंद्र येडीयुरप्पा ने कहा कि राज्य के चक्रपट्टा, शिवाग्वी और संदूर 3 विधानसभा क्षेत्रों के लिए उपचुनाव हो रहे हैं और ये तीन निर्वाचन क्षेत्र राज्य की राजनीति की दिशा बदलने की ताकत रखते हैं। शनिवार को वह मल्लेश्वरम में भाजपा के राज्य कार्यालय जगन्नाथ भवन में चक्रपट्टा विधानसभा क्षेत्र के उपचुनाव के मद्देनजर आयोजित एक बैठक के दौरान मीडियाकर्मीयों से बात कर रहे थे। उन्होंने कहा कि चुनाव को चुनौती के रूप में स्वीकार किया है। उन्होंने विस्लेषण किया कि ऐसा माहौल बनाया गया है जहां भाजपा पहले ही शिवाग्वी निर्वाचन क्षेत्र जीत चुकी है। हम संदूर में भी बीजेपी की ऐतिहासिक जीत की उम्मीद कर रहे हैं। चक्रपट्टा से

निखिल कुमारस्वामी ने अपना नामांकन पत्र दाखिल किया जिसको लेकर बीजेपी-जेडीएस पार्टियों के कार्यकर्ताओं में उत्साह है। उन्होंने कहा कि चक्रपट्टा में एनडीए की जीत होगी।

हमारे एक-एक कार्यकर्ता ने चुनाव में दिन-रात मेहनत की और हमने एक बैठक कर रणनीति बनाई ताकि निखिल कुमारस्वामी बड़े अंतर से जीतें। हर कोई जोश में है। उन्होंने कहा कि हमारे प्रत्येक कार्यकर्ता ने निखिल कुमारस्वामी की जीत के लिए दिन-रात काम करने का वादा किया है।

आज हमने बीजेपी चक्रपट्टा निर्वाचन क्षेत्र के नेताओं की एक बैठक की है। उन्होंने बताया कि इस बैठक में निखिल कुमारस्वामी, जेडीएस जिला अध्यक्ष मंजन्ना, हमारी पार्टी के पूर्व उपमुख्यमंत्री डॉ. सीएन अश्वथनारायण, दोनों दलों के नेताओं ने भाग लिया। जेडीएस युवा इकाई के अध्यक्ष और चक्रपट्टा विधानसभा क्षेत्र उपचुनाव के लिए

### कांग्रेस विधायक सतीश सैल को लौह अयस्क की चोरी, अवैध निर्यात के मामले में सात साल की कैद



दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

बंगलूरु। बंगलूरु की एक अदालत ने 2009-10 के दौरान बेल्लेकेरी बंदरगाह से लौह अयस्क की चोरी और अवैध निर्यात के मामले में कांग्रेस विधायक सतीश कृष्णा सैल को सात वर्ष के कारावास की सजा सुनाई तथा भारी-भरकम जुर्माना लगाया। जनप्रतिनिधियों से संबंधित मामलों की सुनवाई करने वाली एक विशेष अदालत ने करवार से विधायक कृष्णा (58) और छह अन्य आरोपियों को 24 अक्टूबर को दोषी करार दिया था। सजा सुनाए जाने के बाद, अब दो बार के विधायक कृष्णा की विधानसभा सदस्यता खत्म होने का खतरा मंडरा रहा है।

सैल को मल्लिकार्जुन शिर्पिंग प्राइवेट लिमिटेड के प्रबंध निदेशक के रूप में चोरी, आपराधिक षड्यंत्र और धोखाधड़ी करने के आरोपों में दोषी ठहराया गया। वर्ष 2010 में बेल्गारी में अवैध रूप से खनन कर करोड़ों रुपये मूल्य का लौह अयस्क बेल्लेकेरी बंदरगाह पर जमा किया गया था। हालांकि, आरोपियों ने

अदालत ने चोरी से संबंधित एक मामले में दोषियों को अतिरिक्त तीन वर्ष की सजा सुनाई तथा सरकार को जुर्माने की राशि वसूलने का आदेश दिया। दूसरे मामले में अदालत ने सैल को सात साल की अतिरिक्त सजा सुनाई और छह करोड़ रुपये का जुर्माना लगाया। तीसरे मामले में सभी आरोपियों को पांच साल की जेल और 20,000 रुपये का जुर्माना लगाया गया, साथ ही धोखाधड़ी करने के लिए कुल 9.36 करोड़ रुपये का जुर्माना लगाया गया।

चौथे मामले में, सैल, बिलिये और नागराज को धोखाधड़ी के लिए पांच साल और सात साल की सजा सुनाई गई, साथ ही 9.54 करोड़ रुपये का अतिरिक्त जुर्माना भी लगाया गया।

सजा के तुरंत बाद, मामले की जांच करने वाले केन्द्रीय अन्वेषण ब्यूरो (सीबीआई) ने उन्हें और दो अन्य को गिरफ्तार कर लिया। घटनाक्रम पर प्रतिक्रिया व्यक्त करते हुए केन्द्रीय मंत्री प्रह्लाद जोशी ने कहा, 'विधायक को सजा सुनाए जाने के बाद कर्नाटक विधानसभा अध्यक्ष से उन्हें अयोग्य घोषित करने की अपील करता हूँ।'



### कादरी मैदान से हटने के लिए सहमत हुए

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

बंगलूरु। अजम पीर कादरी, जिन्होंने शिवाग्वी उपचुनाव में विद्रोही उम्मीदवार के रूप में अपना नामांकन पत्र दाखिल किया था, को मैदान से हटने के लिए मनाते हैं मंत्री जमीर अहमद खान सफल रहे हैं। मुख्यमंत्री के राजनीतिक सचिव नसीर अहमद, परिषद सदस्य अब्दुल जव्बार, वक्फ बोर्ड के पूर्व अध्यक्ष अनवर बाधा, धारवाड़ अंजुमन के अध्यक्ष इस्माइल आदि के साथ ही शुक्रवार आधी रात को कादरी को शिवाग्वी से बंगलूरु लाने वाले जमीर अहमद खान ने शनिवार

कादरी के दौरान कादरी को आने वाले दिनों में राजनीतिक तौर पर उचित दर्जा देने का आश्वासन दिया गया।

आगामी 30 तारीख को नामांकन पत्र वापस लेना लगभग तय है। मेरे लिए पार्टी महत्वपूर्ण है। अजम पीर कादरी ने प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा कि वह सिद्धरामय्या, डीके शिवकुमार, जमीर अहमद खान और नसीर अहमद से सहमत हैं। कादरी ने कहा कि हालांकि, कार्यकर्ताओं और प्रशंसकों से बातचीत के बाद हम कांग्रेस की जीत के लिए कड़ी मेहनत करेंगे।

### तमिलनाडु के चार जिलों में भारी बारिश का अलर्ट, स्कूल रहेंगे बंद

चेन्नई/दक्षिण भारत । तमिलनाडु के क्षेत्रीय मौसम विज्ञान केंद्र (आरएमसी) ने राज्य के चार जिलों में शनिवार को भारी बारिश और आंधी-तूफान की संभावना जताई है। बारिश और तूफान के मद्देनजर स्कूलों को बंद रखा गया है। क्षेत्रीय मौसम विज्ञान केंद्र ने जिन क्षेत्रों में भारी बारिश की आशंका जताई है, उनमें थेनी, तिरुनेलवेली, तेनकासी और मद्रुरै शामिल हैं।

मौसम विभाग की चेतावनी के बाद इन जिलों में सरकारी, सहायता प्राप्त और निजी स्कूलों में छुट्टी की घोषणा कर दी गई है। इसके साथ ही जिला कलेक्टरों ने तेनकासी और शृथुकुडी में स्कूलों में स्पेशल क्लासेस नहीं चलाने का भी निर्देश दिया है। इसी तरह मद्रुरै के जिला कलेक्टर ने सभी स्कूलों में छुट्टी की घोषणा कर दी है। इसके अलावा थेनी जिले में भी सभी सरकारी, निजी और सहायता प्राप्त स्कूलों में छुट्टी का ऐलान किया गया है।

मौसम विभाग के मुताबिक, कन्याकुमारी, तिरुचुरंगुर, शिवगंगई, रामनाथपुरम और तिरुनेलवेली जिलों में भी भारी बारिश हुई है, जिससे सड़कों और आवासीय क्षेत्रों में भी जलभराव हो गया है। साथ ही मोदाकुरिची और कर्कंदपदी जैसे इलाके भी भारी बारिश की वजह से बुरी तरह प्रभावित हुए हैं।

इसके अलावा सेलूर में बुधवार और गुरुवार को हुई भारी बारिश के कारण बाढ़ आ गई है। वहीं, इरोड जिले में भी भारी बारिश हुई है, जिससे सड़कों और आवासीय क्षेत्रों में भी जलभराव हो गया है। साथ ही मोदाकुरिची और कर्कंदपदी जैसे इलाके भी भारी बारिश की वजह से बुरी तरह प्रभावित हुए हैं।

### मंगलूरु में चार वर्ष से फरार मादक पदार्थ तस्कर गिरफ्तार

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

मंगलूरु। मंगलूरु की साइबर इकोनॉमिक एंड नारकोटिक क्राइम पुलिस ने चार वर्ष से फरार एक मादक पदार्थ तस्कर को शुक्रवार को गिरफ्तार कर लिया। पुलिस सूत्रों ने बताया कि चार साल से फरार आरोपी मोहम्मद सलीम (38) को स्वापक औषधि एवं मनःप्रभावी पदार्थ अधिनियम की धारा 4(सी), 20(बी)(1)(ए) के तहत गिरफ्तार कर लिया गया। वह स्थानीय निवासी है।

सलीम को 2019 में गिरफ्तार कर अदालत में पेश किया गया था, लेकिन वह फरार हो गया था और उसका थाने से अदालत में पेश नहीं हुआ था। अदालत ने आरोपी को जेल भेज दिया।



## धनखड़ के जोधपुर पहुंचने पर शेखावत ने किया स्वागत

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जोधपुर। उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ के राजस्थान की दो दिवसीय यात्रा के तहत शनिवार को जोधपुर पहुंचने पर केन्द्रीय संस्कृति

एवं पर्यटन मंत्री गजेन्द्र सिंह शेखावत ने उनका स्वागत किया। धनखड़ अड्डे पर अगवानी करते हुए स्वागत किया। धनखड़ की पत्नी सुदेश धनखड़ भी उनके साथ थी। इस अवसर पर राज्य के संसदीय कार्य मंत्री जोगाराम पटेल ने भी

धनखड़ का स्वागत किया। इसके बाद उपराष्ट्रपति ने आईआईटी जोधपुर के दीक्षांत समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में भाग लिया। धनखड़ रविवार को जयपुर में जयपुर जिला न्यायालय में आयोजित एक कार्यक्रम में शिरकत करेंगे।

## चुनावी सभाओं में डोटासरा के नृत्य करने का उपचुनाव में कोई असर नहीं पड़ेगा : पूनिया

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जैसलमेर। राजस्थान में भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के पूर्व प्रदेशाध्यक्ष और पार्टी के हरियाणा प्रदेश प्रभारी सतीश पूनिया ने कांग्रेस प्रदेश अध्यक्ष गोविंद सिंह डोटासरा पर व्यंग्य करते हुए कहा है कि उनका चुनावी सभाओं में किये जाने वाले नृत्य का आम जनता भरपूर आनंद उठा रही है, इसका असर न तो हरियाणा के चुनावों में देखा गया और न ही राजस्थान के उपचुनाव में कोई असर पड़ेगा। पूनिया ने शुक्रवार को जैसलमेर प्रवास के दौरान कहा कि राजस्थान में सात सीटों पर हो रहे उपचुनाव में प्रचार के दौरान उनके द्वारा किये जाने वाले नृत्य से जनता का मनोरंजन जरूर हो रहा है, लेकिन यह नृत्य मतों में बदलेगा ऐसा नजर नहीं आ रहा।



उन्होंने कहा कि इस प्रकार के हथकंडे मतों में तब्दील नहीं होते हैं सिर्फ जनता का मनोरंजन होता है। जहां तक राजस्थान में होने वाले सीटों पर उपचुनाव की बात है हमारे पास खोने को कुछ नहीं है। चुनाव से पहले इन सात सीटों में से हमारे पास एक सीट थी, लेकिन अब चुनावों में अधिकतर सीटों पर भाजपा के उम्मीदवार जीतेंगे। उपचुनाव में सबसे ज्यादा चर्चित सीट खींवर की चर्चा करते हुए पूनिया ने कहा, 'इस सीट पर पिछली बार हम करीब डेढ़ हजार मतों से हारे थे। मुझे लगता है इस बार की स्थिति में बहुत परिवर्तन

हरियाणा की जीत के बाद पार्टी में कद बढ़ने के सवाल पर पूनिया ने कहा, मैं पार्टी का कार्यकर्ता हूँ। जो जिम्मेदारी तय करनी है वह पार्टी करेगी। मुझे खुशी है कि मैं विजयी दल का हिस्सा हूँ। पार्टी से मिली जिम्मेदारी और विकास पर मैं खरा उतरा। मैं पार्टी का एक महत्वपूर्ण सदस्य हूँ। मेरे बारे में मैं नहीं, पार्टी निर्णय करती है। पार्टी ने मेरे को मेरी हैसियत से काफी ज्यादा बहुत कुछ दिया है। 'राजिग राजस्थान' में निवेश बढ़ाने को लेकर मुख्यमंत्री भजन लाल की विदेश यात्राओं को लेकर विपक्ष द्वारा सवाल उठाए जाने के संबंध में उन्होंने कहा कि पूर्व मुख्यमंत्री भैरु सिंह शेखावत ने राजस्थान को बीमार राज्य से बाहर निकाला था, श्रीमती वसुंधरा राजे ने अपने कार्यालय में राज्य में खूब निवेश लाने में बढ़िया कार्य किया था, अब भजन लाल जी भी राजिग राजस्थान में देश के साथ सौर ऊर्जा से लेकर पर्यटन तक, अगर यहां निवेश आता है तो रोजगार के अवसर बढ़ेंगे और क्षेत्र की तरक्की भी होगी।

इससे पहले पूनिया ने भाजपा जिला कार्यालय जैसलमेर में पार्टी कार्यकर्ताओं से आत्मीय मुलाकात की। इस अवसर पर पूनिया ने कार्यलय में सदस्यता अभियान की कार्यशाला को संबोधित करके सदस्यता अभियान को बूथ, मंडल स्तर तक मजबूती से पहुंचाने का आह्वान किया, जिससे पूरे राज्य का देशभर में सदस्यता में ऐतिहासिक रिकॉर्ड बन सकेगा। यह कार्य पार्टी के कार्यकर्ता अपने परिश्रम की पूंजी से संभव कर दिखाएंगे।



## रोजाना बाघों का दीदार होने से सरिस्का अभ्यारण्य में पर्यटकों का लगा तांता

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

भरतपुर। विश्व विख्यात सरिस्का अभ्यारण्य में इन दिनों बाघों की रोज साइटिंग हो रही है। यह साइटिंग इसलिए भी हो रही है, क्योंकि सरिस्का में टाइगर की संख्या अब काफी बढ़ गई है। इस समय कुल मिलाकर सरिस्का में 43 बाघ, बाघिन और शायक बताए जा रहे हैं। सरिस्का में प्रतिदिन सुबह और शाम की सफारी होती है। हर दिन किसी न किसी सफारी में पर्यटकों को बाघ के दीदार हो रहे हैं। बाघों की साइटिंग बढ़ने से अब देशी और विदेशी पर्यटकों की संख्या में भी काफी इजाफा हुआ है। सारे होटल पर्यटकों से भरे हुए हैं। यहां तक कि पर्यटकों की सफारी के

लिए अब जिप्सियों भी कम पड़ने लगी हैं। अधिकांश पर्यटकों को केंटरा में भेजा जाने लगा है। कल शाम को भी सफारी पर गए पर्यटकों को 9 के दीदार हुए थे, जबकि सुबह सफारी पर गए पर्यटकों को एसटी 21 के दीदार हुए थे।

एसटी 21 की तो पिछले कई रोज से लगातार साइटिंग हो रही है। इससे पहले एसटी 3 की कालापानी क्षेत्र में साइटिंग होती थी, लेकिन इन दिनों एसटी 3 के दीदार नहीं हो रहे। इन दिनों एसटी 9 और एसटी 21 की साइटिंग रोजाना हो रही है। गाइडों को भी इन दोनों बाघों की ट्रेडिंग पता है और वे पर्यटकों को इन्हीं की उसी ट्रेडिंग में लेकर जा रहे हैं, जहां इन दोनों टाइगर की साइटिंग होने की संभावना रहती है। पिछली बार तो तीन टाइगर की एक साथ साइटिंग भी होती रही है,

लेकिन इस तरह की साइटिंग अब आम तौर पर बफर जोन में होती है।

सड़क हादसे में पिता-पुत्र सहित तीन लोगों की मौत

जयपुर। राजस्थान के अनूपगढ़ करबे के पास शनिवार सुबह सड़क हादसे में पिता-पुत्र सहित तीन लोगों की मौत हो गई और दो अन्य घायल हो गए। पुलिस ने बताया कि यह हादसा राष्ट्रीय राजमार्ग-911 पर 15ए गांव के बस अड्डे के पास एक कार व पिकअप वाहन की आमने-सामने की टक्कर से हुआ। सहायक उपनिरीक्षक म्यारसी लाल ने बताया कि कार में सवार चालक प्रभु, उसके पिता ओमप्रकाश व एक अन्य रिश्तेदार बलबीर की मौत पर ही मौत हो गई।

## विधानसभा उपचुनाव के लिए अंतिम दिन 57 उम्मीदवारों ने नामांकन पत्र दाखिल किए

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। राजस्थान के सात विधानसभा क्षेत्रों में 13 नवंबर को होने वाले उपचुनाव के लिए नामांकन दाखिल करने के अंतिम शुक्रवार को 57 उम्मीदवारों ने अपने पत्र भरें। नामांकन दाखिल करने की अंतिम तिथि पर भाजपा के शांता देवी (सलूबर), करीलाल ननोमा (चौरासी) और रवंत राम (खींवर) तथा कांग्रेस से अमित ओला (झुंझु), दीनदयाल बैरवा (दौसा), कस्तूर

चंद मीना (देवली-उनियारा), रेशमा मीना (सलूबर) और महेश रोट (चौरासी) ने अपने नामांकन पत्र दाखिल किए। झुंझु, दौसा, देवली-उनियारा, खींवर, चौरासी, सलूबर और रामगढ़ विधानसभा सीटों पर उपचुनाव 13 नवंबर को होंगे और नतीजे 23 नवंबर को घोषित किए जाएंगे। उपचुनाव के लिए कुल 94 उम्मीदवारों ने नामांकन पत्र दाखिल किए हैं। नामांकन पत्रों की जांच 28 अक्टूबर को होगी और नाम वापस लेने की अंतिम तिथि 30 अक्टूबर है। खींवर सीट पर त्रिकोणीय मुकाबला होने की उम्मीद है, जहां भाजपा,

कांग्रेस और राष्ट्रीय लोकतांत्रिक पार्टी (आरएलपी) ने उम्मीदवार चुनाव मैदान में उतारे हैं। यह सीट आरएलपी के पास थी, लेकिन इसके संयोजक हनुमान बेनीवाल ने इस साल लोकसभा के लिए चुने जाने के बाद विधायक पद से इस्तीफा दे दिया था। सलूबर और चौरासी सीटों पर भाजपा और कांग्रेस के अलावा भारत आदिवासी पार्टी (बीएपी) भी मैदान में है। चौरासी सीट बीएपी के पास थी। विधायक राजकुमार रोट के लोकसभा चुनाव जीतने के बाद यह खाली हो गई थी। सलूबर सीट पर त्रिकोणीय मुकाबला होने की उम्मीद है, जहां भाजपा,

कांग्रेस इस सीट पर उपचुनाव कराना पड़ा। झुंझु, रामगढ़, दौसा और देवली-उनियारा सीटों पर कांग्रेस और भाजपा के बीच सीधा मुकाबला माना जा रहा है। राज्य विधानसभा में कुल 200 सीट हैं जिनमें से पांच सीट विधायकों के सांसद बनने के कारण और दो सीट विधायकों के निधन के कारण खाली हुई हैं। राज्य विधानसभा में इस समय भारतीय जनता पार्टी के 114, कांग्रेस के 65, भारत आदिवासी पार्टी के तीन, बहुजन समाज पार्टी के दो और राष्ट्रीय लोकदल का एक विधायक है। इसके अलावा आठ निर्दलीय विधायक हैं।

## नायब तहसीलदार का शव पेड़ से लटका मिला

जयपुर। राजस्थान के करौली शहर में एक नायब तहसीलदार का शव शनिवार को एक पेड़ से लटका मिला। पुलिस ने यह जानकारी दी। पुलिस के अनुसार, अभी यह स्पष्ट नहीं है कि नायब तहसीलदार ने आत्महत्या की या यह हत्या का मामला है। पुलिस ने बताया कि करौली कलेक्ट्रेट के सामने सिटी पार्क में टहल रहे लोगों ने शनिवार सुबह शव लटका देखा जिसके बाद उन्होंने पुलिस को इस बारे में सूचना दी। उसने बताया कि नायब तहसीलदार राजेंद्र सिंह (40) का पांच दिन पहले धौलपुर से करौली तबादला हुआ था। उसने बताया कि वह भरतपुर के बाई गैंग के रहने वाले थे। पुलिस उपाधीक्षक अनुज शुभम ने बताया कि कोतवाली पुलिस ने मौके पर पहुंचकर शव को फंदे से उतारा।

## प्रदर्शनी



जयपुर में शनिवार को राजस्थान इंटरनेशनल सेंटर में फोर्टी थीमन थिंग द्वारा दीपावली के उपलक्ष्य में आयोजित प्रदर्शनी में सम्मिलित होती उपमुख्यमंत्री दीपा कुमारी।

## राज्य सरकार प्रदेश में विमानन क्षेत्र को कर रही सुदृढ़ : शर्मा

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि राजस्थान की विकास यात्रा में जयपुर इंटरनेशनल एयरपोर्ट महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहा है। उन्होंने कहा कि एयरपोर्ट के अंतरराष्ट्रीय टर्मिनल-1 का लोकार्पण हमारे प्रदेश के विकास और उन्नति का प्रतीक है। शर्मा ने कहा कि राजस्थान का यह पहला अंतरराष्ट्रीय टर्मिनल आधुनिक सुविधाओं के साथ यात्रियों को बेहतर सेवाएं उपलब्ध कराया जाएगा और राजस्थान में अंतरराष्ट्रीय निवेश को आकर्षित करने में अहम भूमिका निभाएगा। शर्मा ने शनिवार को जयपुर इंटरनेशनल एयरपोर्ट के टर्मिनल-1 का फीता काटकर लोकार्पण किया। इस टर्मिनल को आधुनिक रूप देकर लगभग 11 वर्षों के बाद यात्रियों के लिए पुनः शुरू किया गया है।

इस अवसर पर शर्मा ने कहा कि जयपुर हवाई अड्डे की मौजूदा



यात्री क्षमता लगभग 65 लाख है जो आने वाले समय में बढ़कर 3 करोड़ 80 लाख हो जाएगी। इससे प्रदेश के युवाओं के लिए रोजगार के अवसर सृजित होंगे। मुख्यमंत्री ने कहा कि हेरिटेज लुक वाला टर्मिनल-1 जयपुर आने वाले अंतरराष्ट्रीय पर्यटकों को प्रदेश की सुंदर संस्कृति और परंपरा की झलक दिखाएगा। शर्मा ने कहा कि 9 से 11 दिसम्बर को होने वाले राजिग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट में पूरी दुनिया से मेहमान जयपुर आएंगे तो इस सुंदर

टर्मिनल का अनुभव लेंगे। शर्मा ने कहा कि राजिग राजस्थान समिट की अंतरराष्ट्रीय मीट के दौरान उन्होंने संबंधित देशों के प्रतिनिधियों से आग्रह किया है कि वे अपने एअरलाइंस की जयपुर से डायरेक्ट फ्लाइट की व्यवस्था करें। आधुनिक और हेरिटेज स्वरूप वाला टर्मिनल-1 विकास और विमलता का संगम है। यहां प्रस्थान क्षेत्र में 10 तथा आगमन क्षेत्र में 14 इमिग्रेशन काउंटर स्थापित किए गए हैं। साथ ही 10 चेक-इन काउंटर भी होंगे। इसके अलावा ज्युटी फ्री

आउटलेट्स, मेडिकल रूम, 24 घण्टे एंबुलेंस सेवा तथा लार्ज जैसी सुविधाएं यात्रियों को मिलेंगी। मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य सरकार प्रदेश में विमानन क्षेत्र को और अधिक सुदृढ़ बनाने के लिए निरंतर कार्य कर रही है। हमारा यह प्रयास है कि सड़क और रेल मार्ग की ही भांति हवाई मार्ग से भी प्रदेश के हरेक हिस्से तक आसान पहुंच सुनिश्चित हो सके। इसके लिए प्रदेश के सभी सीमावर्ती जिलों के साथ ही समस्त जिला मुख्यालयों व अन्य प्रमुख स्थानों पर एअर ट्रेवल को

सुगम करने के लिए हेलीपैड्स का निर्माण किया जाएगा। उन्होंने कहा कि इस कार्य में राज्य सरकार को केन्द्र सरकार का भरपूर सहयोग मिल रहा है।

शर्मा ने कहा कि पायलटों की कमी दूर करने के लिए राज्य सरकार ने किशनगढ़ में फ्लाईंग ट्रेनिंग ऑर्गेनाइजेशन (एफटीओ) शुरू किया है और हमीरगढ़-भीलवाड़ा में एफटीओ की प्रक्रिया चल रही है। इससे राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय उड़ानों के लिए पायलट उपलब्ध होंगे। उन्होंने कहा कि एविएशन फ्यूल पर लगने वाले टैक्स में भी उल्लेखनीय कमी की गई है, जिससे हमारे यहां फ्यूल भरवाने वाले विमानों की संख्या बढ़ी है और दिल्ली से नजदीक होने का भी लाभ मिलना शुरू हुआ है। शर्मा ने कहा कि राज्य में एयरक्राफ्ट रिपेयर हेतु एमआरओ स्थापित करने के लिए कई एयर स्ट्रिप भी उपलब्ध हैं।

मुख्यमंत्री ने कहा कि यशरवी प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी के नेतृत्व में पिछले 10 वर्षों में भारत ने सिविल एविएशन के क्षेत्र में नए कीर्तिमान स्थापित किए हैं।

## मुख्यमंत्री का मजाक बनाने गए नेता प्रतिपक्ष खुद मूले प्रत्याशी का नाम, नामांकन सभा में जमकर बोला हमला

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

दौसा। दौसा में नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली ने एक बार फिर राजस्थान के मुख्यमंत्री भजनलाल पर बिना पर्ची के नहीं चलने वाली सरकार का आरोप लगाया। उन्होंने कहा कि बीते कल मुख्यमंत्री भजनलाल नामांकन करवाने गए थे, जहां उन्हें कैडिडेट का नाम याद नहीं रहा और यशवंत-जसवंत कहने लगे फिर पीछे से पर्ची आई तो पता लगा कि उनका नाम जसवंत नहीं खुशवंत है।

बस यहीं पर जूली गड़बड़ा गए, मुख्यमंत्री की खिली उड़ाने-उड़ाने वे खुद वे भूल गए कि रामगढ़ के जिस भाजपा प्रत्याशी की बात वो कर रहे हैं, उसका नाम खुशवंत नहीं बल्कि सुखवंत है। राजस्थान में हो रहे उपचुनाव में अब स्थिति यह बन गई है कि नेताओं को हर हाल में चुनाव जीतना है, जिसके लिए फिर किसी भी नेता पर किसी भी तरह का आरोप लगाया पड़े। दौसा में कांग्रेस प्रत्याशी दीनदयाल बैरवा की नामांकन सभा में नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली, राजस्थान के पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत, पीसीसी चीफ



गोविंदसिंह डोटासरा सहित दर्जनों कांग्रेस के नेता पहुंचे, जहां सारे नेताओं ने एक सुर में भाजपा पर हमला बोला।

सभी नेताओं के टारगेट पर राजस्थान के मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा नजर आए, जहां नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली ने कहा कि भजनलाल तो ऐसे मुख्यमंत्री हैं, जो भरी विधानसभा में यह कहते हैं कि मैं जब सरपंच हुआ करता था, तब नरेगा का काम अच्छा करवाता था, जिसके लिए आसपास के सरपंचों के मेरे पास फोन आते थे। इस पर मैंने मुख्यमंत्री से एक बार पूछ ही लिया कि आप कौन से सन में सरपंच थे। उन्होंने अपने सरपंच होने का जो साल बताया उस समय तो नरेगा था ही नहीं। इसलिये ही मैं कहता हूँ कि भाजपा वाले झूठ बोलते हैं।



## ह्यूमन राइट्स पर पुलिस ऑफिसर्स का कैपेसिटी बिल्डिंग प्रोग्राम सम्पन्न

जयपुर। महानिदेशक पुलिस, राजस्थान (डीजीपी) उत्कल रंजन साहू ने कहा कि आमजन के मानवाधिकारों का संरक्षण और मानवाधिकारों कानूनों पर अमल करना पुलिस बल की जिम्मेदारी है। पुलिस अधिकारी मानवाधिकारों के संबंध में अर्जित नवीन ज्ञान को आत्मसात कर न केवल इसे फील्ड में अपनाए बल्कि इसे अपने अधीनस्थों के साथ साझा करते हुए कार्यक्षेत्र में अपनाएं। डीजीपी साहू शनिवार को राजस्थान पुलिस अकादमी (आपीए) में राष्ट्रीय मानवाधिकार आयोग (एनएचआरसी) और राजस्थान पुलिस के संयुक्त तत्वाधान में ह्यूमन राइट्स से जुड़े विषयों पर

प्रदेश के पुलिस ऑफिसर्स के दो दिवसीय कैपेसिटी बिल्डिंग प्रोग्राम के समापन अवसर पर मुख्य अतिथि के रूप में सम्बोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि एनएचआरसी के इस विशेष प्रोग्राम के जरिए जो अपडेटेड जानकारी पुलिस अधिकारियों के संज्ञान में आई है, उस पर खुले दिमाग और खुले मन से अमल करें, इससे आयोजन का मूल मकसद साकार सकेगा। समापन सत्र को सम्बोधित करते हुए एनएचआरसी डीजी (इंवेस्टिगेशन) अजय भटनागर ने कहा कि आयोग ने एक नया ट्रेंड शुरू किया है, जिसके तहत राष्ट्रीय पुलिस अकादमी से लेकर देश के

अलग-अलग राज्यों में ऐसे इंटरैक्टिव कार्यक्रम आयोजित किए जा रहे हैं। उन्होंने कहा कि इनके माध्यम से पुलिस अधिकारियों को मानवाधिकार, मानवाधिकार कानून और एनएचआरसी की कार्य प्रणाली के बारे में प्रशिक्षित किया जा रहा है, जिससे वे 'प्रिंसेटिव एक्सपर्ट्स' पर फोकस कर सकें। उन्होंने जयपुर में इस कार्यशाला के सफल आयोजन के लिए डीजीपी साहू का आभार व्यक्त करते हुए राजस्थान पुलिस की टीम को बधाई दी। उन्होंने मानवाधिकार आयोग की ओर से डीजीपी श्री साहू सहित राजस्थान पुलिस के वरिष्ठ एवं आयोजन से जुड़े अधिकारियों को स्मृति विह्व भी प्रदान किए।

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने अधिकारियों को दी चेतावनी :

## जनता की मदद में लापरवाही पर होगी कार्रवाई

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

**गोरखपुर, (उम)/भाषा।** उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने शनिवार को अधिकारियों को चेतावनी दी कि जन समस्याओं के निस्तारण और पीड़ितों की मदद में विलंब या लापरवाही किसी भी दशा में नहीं होनी चाहिए तथा यदि लापरवाही हुई तो संबंधित अधिकारी के खिलाफ कार्रवाई भी सुनिश्चित की जाएगी।

मुख्यमंत्री ने कहा कि किसी की समस्या के निस्तारण में यदि कहीं भी कोई विकल आ रही है तो उसका पता लगाकर समाधान कराया जाए तथा किसी स्तर पर जानबूझकर कर प्रकरण को लंबित रखा गया तो संबंधित अधिकारी की जवाबदेही तय की जाए। बयान में कहा गया कि मंदिर परिसर में आयोजित जनता दर्शन में

और अधिकारियों को दिशा-निर्देश दिए। आज जारी एक आधिकारिक बयान के अनुसार योगी ने कहा, जन समस्याओं के निस्तारण और पीड़ितों की मदद में विलंब या लापरवाही किसी भी दशा में नहीं होनी चाहिए और यदि लापरवाही हुई तो संबंधित अधिकारी के खिलाफ कार्रवाई भी सुनिश्चित की जाएगी।

मुख्यमंत्री ने कहा कि किसी की समस्या के निस्तारण में यदि कहीं भी कोई विकल आ रही है तो उसका पता लगाकर समाधान कराया जाए तथा किसी स्तर पर जानबूझकर कर प्रकरण को लंबित रखा गया तो संबंधित अधिकारी की जवाबदेही तय की जाए। बयान में कहा गया कि मंदिर परिसर में आयोजित जनता दर्शन में



मुख्यमंत्री ने करीब 300 लोगों से मुलाकात कर उनकी समस्याएं सुनीं। उन्होंने सभी को आश्वासन दिया कि किसी को भी चिंता करने या परेशान होने की आवश्यकता

नहीं है। उनका कहना था कि हर समस्या का वह प्रभावी निस्तारण सुनिश्चित कराएंगे। इसे लेकर उन्होंने प्रशासन एवं पुलिस के अधिकारियों को मौके पर ही

हिदायत दी कि जनता की समस्याओं का समयबद्ध, निष्पक्ष और गुणवत्तापूर्ण निस्तारण करें। बयान के अनुसार कुछ मामलों में उन्होंने अधिकारियों को निर्देश

दिया कि यह भी पता लगाए कि यदि किसी को प्रशासन का सहयोग नहीं मिला है तो ऐसा क्यों और किन कारणों से हुआ। उनका कहना था कि हर पीड़ित की त्वरित मदद की जाए। बयान में कहा गया कि इसके पहले शनिवार सुबह गोरखनाथ मंदिर में गुरु गोरखनाथ का दर्शन-पूजन करने और अपने गुरु ब्रह्मलीन महंत अवेद्यनाथ की समाधि स्थल पर मत्था टेकने के बाद मंदिर परिसर का भ्रमण करते हुए योगी आदित्यनाथ मंदिर की गोशाला में पहुंचे। यहां उन्होंने गोसेवा करते हुए गोवंश को अपने हाथों से गुड़ खिलाया। योगी ने गोशाला के कार्यकर्ताओं से सभी गोवंश के स्वास्थ्य एवं पोषण की जानकारी ली और देखभाल के लिए जरूरी निर्देश दिए।

वकीलों को युवाओं को उचित वेतन देना सीखना चाहिए: प्रधान न्यायाधीश चंद्रचूड़

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

**नई दिल्ली/भाषा।** प्रधान न्यायाधीश डी.वाई. चंद्रचूड़ ने कहा है कि वकीलों को उनके चेंबर में सीखने आने वाले युवाओं को उचित वेतन और पारिश्रमिक देना सीखना चाहिए। आकाशवाणी को दिए साक्षात्कार में चंद्रचूड़ ने कहा कि कानून का पेशा एक मुश्किल पेशा होता है, जहां प्रारंभिक वर्षों में रकबाई गई नौवें से युवा वकील अपने पूरे करियर में अच्छी स्थिति में रहते हैं। प्रधान न्यायाधीश ने कहा, किसी भी पेशे में हमेशा उतार-चढ़ाव आते रहते हैं। शुरुआत में, कानून के पेशे में पहले महीने के अंत में आपको जो राशि मिलती है, वह बहुत अधिक नहीं भी हो सकती। चंद्रचूड़ ने कहा कि इसलिए यह महत्वपूर्ण है कि पहली बार काम करने वालों को प्रोत्साहित

किया जाए कि वे लगन से काम करें, कड़ी मेहनत करें और जो वे करते हैं, उसके प्रति ईमानदार रहें। उन्होंने कहा, इसी तरह, हमारे तौर-तरीकों में भी बदलाव होना चाहिए। उदाहरण के लिए, वकीलों को यह सीखना होगा कि उनके चेंबर में आने वाले युवा वकीलों को उचित वेतन, पारिश्रमिक और भत्ते कैसे दिए जाएं। प्रधान न्यायाधीश ने कहा, युवा उनके चेंबर में सीखने के लिए आते हैं। उनके पास देने के लिए बहुत कुछ होता है, इसलिए यह आत्मसात करने, साझा करने और मार्गदर्शन की दोतरफा प्रक्रिया है, जो हमें युवा वकीलों को प्रदान करनी है।

गुलमर्ग हमले में तीन से चार आतंकवादी शामिल, तलाशी अभियान दूसरे दिन भी जारी : पुलिस

**श्रीनगर/भाषा।** जम्मू-कश्मीर के गुलमर्ग सेक्टर में सेना के काफिले पर हुए घातक हमले में तीन से चार आतंकवादियों के शामिल होने का संदेह है। पुलिस के एक वरिष्ठ अधिकारी ने शनिवार को यह जानकारी दी। सेना के काफिले पर हुए इस हमले में दो सैनिकों सहित चार लोगों की मौत हो गई थी। एक अधिकारी ने बताया कि शनिवार सुबह तलाशी अभियान दोबारा से शुरू किया गया। बारामूला के वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक (एसएसपी) मोहम्मद जैद मलिक ने उत्तरी कश्मीर जिले में संवाददाताओं को बताया, यहां से हमें जो साक्ष्य मिले हैं उनके अनुसार इस हमले में तीन से चार आतंकवादी शामिल थे। पुलिस अधीक्षक ने बताया कि पुलिस, सेना और अर्धसैनिक बल गुलमर्ग में बाया रेशी और वन क्षेत्रों के साथ-साथ इसके सामने बसे झलाकों में तलाशी अभियान चला रहे हैं। एसएसपी ने बताया कि हमले से पहले सुरक्षाबलों ने प्राप्त सूचनाओं के आधार पर बारामूला जिले के पड़न-झीरी इलाके में आतंकवादियों की तलाश की।

प्रशांत किशोर ने केंद्रीय मंत्री मांझी की जन सुराज के खिलाफ टिप्पणी की आलोचना की

**पटना/भाषा।** जन सुराज के संस्थापक प्रशांत किशोर ने शनिवार को केंद्रीय मंत्री जीतनराम मांझी की उस टिप्पणी के लिए उनकी आलोचना की, जिसमें मांझी ने नवगठित राजनीतिक पार्टी पर बिहार की चार विधानसभा सीटों के लिए होने वाले उपचुनाव में मतदाताओं को रिश्त देने का आरोप लगाया है। बिहार के पूर्व मुख्यमंत्री मांझी ने शुक्रवार शाम इमामगंज में एक रेली के दौरान जन सुराज पर यह आरोप लगाया था। इमामगंज सीट मांझी के लोकसभा में निर्वाचित होने के बाद रिक्त हुई है और इस सीट से हिंदुस्तानी अवाम मोर्चा की टिकट पर उनकी पुत्रवधु दीपा चुनाव मैदान में हैं। मांझी ने कहा था, जन सुराज के लोग उपचुनाव में पार्टी को समर्थन देने के लिए लोगों से फॉर्म पर हस्ताक्षर करवा रहे हैं। मतदाताओं से वादा किया गया है कि जन सुराज उम्मीदवार की जीत पर उन्हें एक-एक लाख रुपए नकद दिया जाएगा। तरारी में चुनाव प्रचार कर रहे किशोर ने जब इस आरोप के बारे में पूछा गया तो उन्होंने पलटवार करते हुए कहा, क्या मांझी को पता है कि वह क्या कह रहे हैं? हर विधानसभा क्षेत्र में करीब दो लाख मतदाता हैं। अगर हम उनमें से प्रत्येक को एक लाख रुपए देने का वादा कर रहे हैं, तो आप हिसाब लगा सकते हैं कि कुल कितनी रकम बनती है।

**पटना/भाषा।** जन सुराज के संस्थापक प्रशांत किशोर ने शनिवार को केंद्रीय मंत्री जीतनराम मांझी की उस टिप्पणी के लिए उनकी आलोचना की, जिसमें मांझी ने नवगठित राजनीतिक पार्टी पर बिहार की चार विधानसभा सीटों के लिए होने वाले उपचुनाव में मतदाताओं को रिश्त देने का आरोप लगाया है। बिहार के पूर्व मुख्यमंत्री मांझी ने शुक्रवार शाम इमामगंज में एक रेली के दौरान जन सुराज पर यह आरोप लगाया था। इमामगंज सीट मांझी के लोकसभा में निर्वाचित होने के बाद रिक्त हुई है और इस सीट से हिंदुस्तानी अवाम मोर्चा की टिकट पर उनकी पुत्रवधु दीपा चुनाव मैदान में हैं। मांझी ने कहा था, जन सुराज के लोग उपचुनाव में पार्टी को समर्थन देने के लिए लोगों से फॉर्म पर हस्ताक्षर करवा रहे हैं। मतदाताओं से वादा किया गया है कि जन सुराज उम्मीदवार की जीत पर उन्हें एक-एक लाख रुपए नकद दिया जाएगा। तरारी में चुनाव प्रचार कर रहे किशोर ने जब इस आरोप के बारे में पूछा गया तो उन्होंने पलटवार करते हुए कहा, क्या मांझी को पता है कि वह क्या कह रहे हैं? हर विधानसभा क्षेत्र में करीब दो लाख मतदाता हैं। अगर हम उनमें से प्रत्येक को एक लाख रुपए देने का वादा कर रहे हैं, तो आप हिसाब लगा सकते हैं कि कुल कितनी रकम बनती है।

ओडिशा में मंदिर से लौट रही महिला से सामूहिक दुष्कर्म के आरोप में तीन लोग गिरफ्तार

**भुवनेश्वर/भाषा।** ओडिशा के नयागढ़ जिले में 21 वर्षीय महिला से सामूहिक दुष्कर्म करने के आरोप में तीन लोगों को गिरफ्तार किया गया है। पुलिस ने शनिवार को बताया कि यह घटना 20 अक्टूबर की शाम को हुई जब महिला और उसका मंगेतर फतेहगढ़ राम मंदिर से लौट रहे थे। मामले के संबंध में 24 अक्टूबर को दर्ज प्राथमिकी के अनुसार, पुरुषों के एक समूह ने पिछाई जंगल के समीप कथित तौर पर उन्हें रोका और उन्हें जबरन समीप के एक जंगल में लेकर गए। वहां उन्होंने उसके मंगेतर को चाकू के बल पर बंधक बना लिया और महिला से सामूहिक दुष्कर्म किया। इसमें कहा गया है कि आरोपियों ने इस घटना की वीडियो भी बनायी और एक वीडियो सोशल मीडिया पर अपलोड कर दिया। यह वीडियो सोशल मीडिया पर वायरल हो गया है। ओडिशा पुलिस मुख्यालय द्वारा जारी एक बयान में कहा गया है, पुलिस ने महिला से कथित सामूहिक दुष्कर्म के संबंध में तीन लोगों को गिरफ्तार किया है।

गुरुग्राम में आवासीय इमारत में लगी भीषण आग, 12 लोगों को बचाया गया

**गुरुग्राम/भाषा।** गुरुग्राम की कृष्णा नगर कॉलोनी में शनिवार को चार मंजिला इमारत में भीषण आग लग गई, जिसके बाद अधिकारियों ने महिलाओं, बच्चों और बुजुर्गों सहित सभी निवासियों को इमारत से बाहर निकाला। अग्निशमन विभाग के एक अधिकारी ने यह जानकारी दी। अधिकारी ने बताया कि घटना में किसी के हलाकत होने की खबर नहीं है। अग्निशमन विभाग के अधिकारी के अनुसार, यह घटना कृष्णा नगर कॉलोनी में एक रिहायशी इमारत में सुबह करीब नौ बजे हुई, आग लगने के कारण महिलाएं, बच्चों और बुजुर्गों सहित 12 लोग अंदर फंसा गए। उन्होंने बताया कि इमारत से आग की लपटें और काला धुआं निकलता देख कुछ निवासी छत पर पहुंचे और मदद के लिए चिल्लाने लगे। पड़ोसियों ने निवासियों की मदद करने की कोशिश की। अधिकारी ने बताया कि सूचना मिलने पर तुरंत दमकल गाड़ियां मौके पर भेजी गईं और बचाव अभियान शुरू किया गया और दमकल अधिकारियों ने निवासियों को सुरक्षित बचा लिया। उन्होंने बताया कि आग पर जल्द ही काबू पा लिया गया, हालांकि, इस घटना में कुछ परिवारों का कीमती सामान जलकर खाक हो गया। उन्होंने संदेह जताया कि आग शॉर्ट सर्किट के कारण लगी है, मामले की जांच की जा रही है।

भाजपा ने प्रियंका गांधी पर हलफनामे में संपत्ति का पूरा विवरण नहीं देने का आरोप लगाया

**नई दिल्ली/भाषा।** भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने शनिवार को आरोप लगाया कि कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी वाद्रा ने केरल में वायनाड लोकसभा सीट से उपचुनाव लड़ने के लिए दायर हलफनामे में अपनी और अपने पति रॉबर्ट वाद्रा की संपत्तियों के बारे में आवश्यक जानकारी नहीं दी।

भाजपा के राष्ट्रीय प्रवक्ता गौरव भाटिया ने दावा किया कि प्रियंका गांधी उच्चतम न्यायालय के उस निर्देश का उल्लंघन कर रही हैं जिसमें उम्मीदवारों को अपनी, जीवनसाथी व आश्रितों की संपत्ति का पूर्ण विवरण देने को कहा गया है। भाटिया ने कहा, उच्चतम न्यायालय का आदेश सभी नागरिकों के लिए बाध्यकारी है। गांधी परिवार कानून से ऊपर नहीं है। इसका केवल एक परिणाम हो सकता है। यदि कोई हलफनामे में गलत जानकारी देता है, तो उसे चुनाव लड़ने का अधिकार नहीं है। चुनाव अधिकारियों द्वारा नामांकन पत्रों की जांच की तारीख 28 अक्टूबर है और भाजपा इस दौरान कांग्रेस महासचिव पर उनके हलफनामे को लेकर निशाना साध रही है। गांधी परिवार द्वारा 'नेशनल हेराल्ड' समाचार पत्र की संपत्ति कथित तौर पर हड़पने के मामले का जिक्र करते हुए भाटिया ने कहा 'प्रियंका गांधी के हलफनामे में कुछ टूट के माध्यम से 'एसोसिएटेड जर्नल्स' में उनके शेयरों के स्वामित्व का कोई उल्लेख नहीं है।

जन प्रतिनिधि के रूप में मेरी पहली यात्रा होगी, जन सेनानी के रूप में नहीं : प्रियंका

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

**नई दिल्ली/भाषा।** कांग्रेस महासचिव प्रियंका वाद्रा ने शनिवार को कहा वायनाड से निर्वाचित होने पर एक जन प्रतिनिधि के रूप में उनकी यह पहली यात्रा जरूर होगी, लेकिन एक 'जन सेनानी' के तौर पर नहीं क्योंकि लोकतंत्र, न्याय और संविधान में निहित मूल्यों के लिए लड़ना उनके जीवन की बुनियाद रही है।

प्रियंका ने कांग्रेस उम्मीदवार के तौर पर गत 23 अक्टूबर को वायनाड निर्वाचन क्षेत्र से अपना नामांकन दाखिल किया था। उन्होंने शनिवार को वायनाड के लोगों को लिखे खुले पत्र में कहा कि वह उनके साथ मिलकर काम करेंगी और उनके समक्ष मौजूद चुनौतियों का समाधान करने में मदद करेंगी। कांग्रेस नेता ने लोगों से समर्थन का

आग्रह करते हुए कहा कि सांसद चुने जाने के बाद उनका काम वायनाड के लोगों के साथ संबंधों को और प्रगाढ़ बनाएंगी और वह उनकी लड़ाई लड़ने के लिए हरसंभव प्रयास करेंगी। उन्होंने कहा कि वायनाड के लोग इस यात्रा में 'मेरे मार्गदर्शक और शिक्षक' होंगे। प्रियंका का कहना था, इस यात्रा में आप मेरे मार्गदर्शक और शिक्षक होंगे जो (मुझे आशा है) एक जन प्रतिनिधि के रूप में मेरी पहली यात्रा होगी, लेकिन एक जन सेनानी के रूप में मेरी पहली यात्रा नहीं होगी। लोकतंत्र, न्याय और हमारे संविधान में निहित मूल्यों के लिए लड़ना मेरे जीवन की बुनियाद रही है।

उन्होंने अपने पत्र में कहा, मैं आपके समर्थन से हमारे सभी के भविष्य के लिए इस लड़ाई को आगे बढ़ाने के लिए उत्सुक हूँ और यदि आप मुझे अपना सांसद चुनते हैं तो मैं आपकी बहुत आभारी रहूँगी।

मनरेगा पर 'आधार' आधारित प्रणाली का विनाशकारी असर हुआ, सरकार रोक लगाए : कांग्रेस

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

**नई दिल्ली/भाषा।** कांग्रेस ने शनिवार को दावा किया कि सरकार द्वारा महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी योजना (मनरेगा) के लिए आधार आधारित भुगतान प्रणाली (एबीपीएस) अनिवार्य किए जाने का इस योजना पर विनाशकारी प्रभाव पड़ा है और करीब 85 लाख पंजीकृत श्रमिकों के नाम इस कार्यक्रम से हटा दिए गए हैं।

पार्टी महासचिव जयराम रमेश ने कहा कि सरकार को तत्काल एबीपीएस की व्यवस्था पर रोक लगानी चाहिए। रमेश ने एक बयान में कहा, जनवरी, 2024 में ग्रामीण विकास मंत्रालय ने मनरेगा के लिए आधार आधारित भुगतान प्रणाली (एबीपीएस) के राष्ट्रव्यापी कार्यान्वयन को अनिवार्य कर दिया। एबीपीएस पात्र होने के लिए श्रमिकों को कई शर्तों को पूरा करना होगा। मसलन, उनका आधार उनके जॉब कार्ड से जुड़ा होना चाहिए, आधार का नाम जॉब कार्ड पर दर्ज नाम से मेल खाना चाहिए और उनका बैंक खाता आधार से जुड़ा होना चाहिए और भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम के साथ

मेप किया जाना चाहिए। उन्होंने दावा किया अब इसके 10 महीने बाद इस नीतिगत बदलाव के विनाशकारी प्रभाव का डेटा उपलब्ध है।

रमेश ने कहा, भारत जोड़ी न्याय यात्रा के दौरान देश भर के मनरेगा कार्यकर्ताओं ने 14 फरवरी 2024 को झारखंड के गढ़वा जिले के रंका में आयोजित जनसुनवाई में इन मुद्दों को उठाया। आठ महीने बाद भी ये मुद्दे बरकरार हैं। उन्होंने दावा किया कि यह सरकार द्वारा निर्मित मानवीय, आर्थिक और संस्थागत त्रासदी है। रमेश ने कहा, ग्रामीण विकास मंत्रालय को तुरंत एबीपीएस और एनएफएसएन की इस जिद पर रोक लगानी चाहिए। साथ ही मनरेगा का बजट बढ़ाया जाना चाहिए और श्रमिकों की दैनिक मजदूरी में वृद्धि होनी चाहिए।

को प्रभावित कर सकता है। कांग्रेस महासचिव ने दावा किया कि मनरेगा में सृजित व्यक्ति विवस (कार्यक्रम के तहत पंजीकृत व्यक्ति द्वारा एक वित्तीय वर्ष में पूरा किए गए कार्यविवसों की कुल संख्या) में पिछले वर्ष से 16.6 प्रतिशत की गिरावट आई है। उन्होंने आरोप लगाया, एबीपीएस राष्ट्रीय मोबाइल मॉनिटरिंग सिस्टम (एनएमएस) के संयोजन में आता है। इन दोनों नीतियों के परिणामस्वरूप मांग पर काम करने के अधिकार और मनरेगा के तहत गारंटीकृत मजदूरी के समय पर भुगतान के अधिकार का उल्लंघन हो रहा है।

रमेश ने कहा, भारत जोड़ी न्याय यात्रा के दौरान देश भर के मनरेगा कार्यकर्ताओं ने 14 फरवरी 2024 को झारखंड के गढ़वा जिले के रंका में आयोजित जनसुनवाई में इन मुद्दों को उठाया। आठ महीने बाद भी ये मुद्दे बरकरार हैं। उन्होंने दावा किया कि यह सरकार द्वारा निर्मित मानवीय, आर्थिक और संस्थागत त्रासदी है। रमेश ने कहा, ग्रामीण विकास मंत्रालय को तुरंत एबीपीएस और एनएफएसएन की इस जिद पर रोक लगानी चाहिए। साथ ही मनरेगा का बजट बढ़ाया जाना चाहिए और श्रमिकों की दैनिक मजदूरी में वृद्धि होनी चाहिए।



ओडिशा के बालासोर जिले का बड़ा क्षेत्र अचानक आई बाढ़ से प्रभावित

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

**बालासोर (ओडिशा)/भाषा।** ओडिशा के बालासोर जिले का एक बड़ा क्षेत्र दाना चक्रवात के बाद हुई भारी बारिश के कारण अचानक आई बाढ़ से प्रभावित हुआ है। एक अधिकारी ने शनिवार को यह जानकारी दी। पड़ोसी मयूरभंज जिले में सिल्लीपाल पर्वतीय क्षेत्रों में हुई भारी बारिश के चलते बालासोर जिले में बुधबलंगा, सोनो और कंथाबसा नदियों का जलस्तर बढ़ गया। राजस्व अधिकारियों के

प्रारंभिक आकलन के अनुसार बालासोर जिले में ऊपदा, सोरो, खैरा, सिगुलिया प्रखंड सबसे अधिक प्रभावित हुए हैं। बालासोर जिले में भारी बारिश के कारण बुधबलंगा, सोनो और कंथाबसा नदियों का जलस्तर धीरे-धीरे बढ़ रहा है। नीलगिरि क्षेत्र के करीब 20 गांव दो दिनों से जलमग्न थे, लेकिन शनिवार सुबह पानी कम हो गया। राजस्व एवं

ओडिशा में चक्रवात और बारिश से 1.75 लाख एकड़ फसल बाढ़, 2.80 लाख एकड़ जलमग्न: सरकार

**भुवनेश्वर/भाषा।** ओडिशा में भीषण चक्रवाती तूफान 'दाना' और बारिश के कारण 1.75 लाख एकड़ भूमि पर उपजी फसलें नष्ट हो जाने तथा 2.80 लाख एकड़ भूमि जलमग्न हो जाने की आशंका है। एक वरिष्ठ अधिकारी ने शनिवार को प्रारंभिक अनुमानों का हवाला देते हुए यह जानकारी दी। अधिकारी ने बताया कि राज्य सरकार ने कृषि और राजस्व विभाग के अधिकारियों को चक्रवात के कारण फसल के नुकसान का आकलन करने का निर्देश दिया है। कृषि एवं किसान सशक्तीकरण विभाग के प्रधान सचिव अरविंद पाथी ने सोशल मीडिया मंच 'एसएस' पर एक पोस्ट में कहा, प्रारंभिक रिपोर्ट के अनुसार, भीषण चक्रवाती तूफान 'दाना' के कारण 1,75,000 एकड़ (69,995 हेक्टेयर) भूमि पर फेली फसल के नष्ट हो जाने की आशंका है।

आपदा प्रबंधन मंत्री सुरेश पुजारी ने कहा, अब तक राज्य के किसी भी हिस्से में बाढ़ जैसी स्थिति नहीं है। बुधबलंगा नदी का जलस्तर खरों के निशान से ऊपर है, लेकिन हम इस पर कड़ी नजर रख रहे हैं। ओडिशा अग्निशमन एवं आपात सेवा विभाग ने 'एक्स' पर एक पोस्ट में कहा, बालासोर अग्निशमन सेवा की बचाव टीमों ने शनिवार को दोपहर लगभग साढ़े 12 बजे

ओडिशा में दाना चक्रवात के दौरान लोगों से दुर्यवहार पर 4 सरकारी अधिकारी निलंबित

**भुवनेश्वर/भाषा।** ओडिशा सरकार ने चक्रवात से संबंधित कार्य के दौरान लापरवाही बरतने और लोगों के साथ दुर्यवहार करने के आरोप में चार अधिकारियों को निलंबित कर दिया। राजस्व एवं आपदा प्रबंधन मंत्री सुरेश पुजारी ने कहा कि प्रथम दृष्टया साक्ष्य मिलने के बाद तीन पचास विस्तार अधिकारियों (पीडो) और एक राजस्व निरीक्षक (आरआई) को निलंबित कर दिया गया है। आरोपों के अनुसार, ये चार अधिकारी लोगों को चक्रवात आशय स्थलों तक पहुंचाने के लिए नियुक्त किए गए थे, जहां उन्होंने कुछ लोगों के साथ दुर्यवहार किया।

कांग्रेस नेताओं ने अध्यक्ष के रूप में खरगे के दो साल पूरा होने की बधाई दी

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

**नई दिल्ली/भाषा।** लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी और पार्टी के कई अन्य नेताओं ने पार्टी अध्यक्ष के रूप में मल्लिकार्जुन खरगे के दो साल का कार्यकाल पूरा होने के मौके पर शनिवार को उन्हें बधाई दी तथा पार्टी के प्रति उनके योगदान की सराहना की।

खरगे ने वर्ष 2022 में कांग्रेस अध्यक्ष पद के चुनाव में सांसद शशि थरुन को पराजित किया था। उन्होंने 26 अक्टूबर, 2022 को पदभार संभाला था। राहुल गांधी ने 'एक्स' पर पोस्ट किया, मल्लिकार्जुन खरगे जी को कांग्रेस अध्यक्ष के दो साल पूरे करने पर हार्दिक बधाई और शुभकामनाएं। आपके नेतृत्व ने पार्टी के जनसेवा के संकल्प को सशक्त किया है। आपका संघर्ष और अनुभव हमें प्रेरित करता है। उन्होंने कहा कि संकल्प और जनता के हितों की रक्षा के लिए खरगे का मार्गदर्शन हर 'न्याय योद्धा' के लिए बहुमूल्य है।

कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी वाद्रा ने कहा कि खरगे ने पार्टी को मजबूत नेतृत्व दिया है। उन्होंने 'एक्स' पर पोस्ट किया, खरगे जी को भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस का अध्यक्ष बने आज दो साल पूरे



हुए। खरगे जी ने अथक मेहनत, अनुभवी दूरदर्शिता और बेमिसाल जीवटता के साथ पार्टी को मजबूत नेतृत्व दिया है। प्रियंका ने कहा, सामाजिक न्याय, वंचितों के अधिकार और लोकतंत्र की प्रखर आवाज खरगे जी ने छात्र राजनीति से शुरुआत की और आज कांग्रेस के राष्ट्रीय अध्यक्ष के रूप में दो वर्षों के लिए प्रेरणा दी।

कांग्रेस के संगठन महासचिव के सी वेणुगोपाल ने कहा, कांग्रेस अध्यक्ष के रूप में दो वर्षों के लिए हमारे प्रिय खरगे जी को बहुत-बहुत बधाई। उनके मार्गदर्शन और नेतृत्व में और राहुल गांधी जी के वीरतापूर्ण प्रयासों से हम पहले से अधिक मजबूत हुए हैं तथा भाजपा-आरएसएस के शासन को एक कठिन चुनौती दी है। उन्होंने उम्मीद जताई कि आने वाले समय में कांग्रेस और अधिक मजबूत होगी।

अश्विन और जडेजा से हर मैच में जीत दिलाने की उम्मीद करना अनुचित है : रोहित शर्मा

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

**पुणे/भाषा।** भारतीय कप्तान रोहित शर्मा ने शनिवार को रविचंद्रन अश्विन और रविंद्र जडेजा की स्पिन टीम के मुफ्तिद पिच पर खराब प्रदर्शन के कारण टीम 12 साल में पहली बार घरेलू टेस्ट खूखला गंवा बैदी। एफसीए स्टैडियम की स्पिन के मुफ्तिद पिच पर भारत पूरी तरह से मात खा गया और उसके शीर्ष स्पिनरों के विफलता से न्यूजीलैंड जीतने में सफल

रहा। भारत को दूसरे टेस्ट में मिली 113 रन की हार के बाद कप्तान रोहित शर्मा से जब प्रसन्न कांग्रेस के दौरान भारतीय स्पिनरों के प्रदर्शन के बारे में पूछा गया तो उन्होंने कहा, वे इस बारे में जानते हैं। इन दोनों खिलाड़ियों से बहुत अधिक उम्मीदें हैं। उन्होंने कहा, वे जो भी मैच खेलते हैं, उनसे थिकेट लेने और प्रतिद्वंद्वी टीम को दबाव में लाने तथा टेस्ट मैच जीतने की उम्मीद की जाती है। मुझे नहीं लगता कि यह उचित है। भारत का 2012-13 में इंग्लैंड से हारने के बाद से घरेलू

मैदान पर लगातार 18 खूखला जीतने का सिलसिला शनिवार को खत्म हो गया। इस स्वच्छल सफर की शुरुआत नवंबर 2011 में पदार्पण करने वाले अश्विन और दिसंबर 2012 में पहला टेस्ट खेलने वाले जडेजा ने खतरनाक स्पिन जोड़ी बनकर की थी। घरेलू सरजमा पर एक साथ खेलते हुए अश्विन ने 55 टेस्ट मैच में 326 विकेट जबकि जडेजा ने 47 मैच में 225 विकेट लिए हैं। रोहित ने कहा कि टेस्ट जीतना सामूहिक जिम्मेदारी है। उन्होंने

कहा, यह हम सभी की जिम्मेदारी है कि हम टेस्ट जीतें, ना कि सिर्फ दो खिलाड़ी। निश्चित रूप से वे जानते हैं कि वे कहां खड़े हैं और वे क्या नहीं कर पाए हैं या उन्होंने वास्तव में क्या अच्छा किया है। उन्होंने कहा, दोनों ने यहां बहुत क्रिकेट खेला है और हमारी सफलता में बहुत बड़ा योगदान दिया है। घरेलू मैदान पर 18 खूखला जीतने में इन दोनों ने मुख्य भूमिका निभाई है। रोहित ने कहा, मैं इस पर ज्यादा ध्यान नहीं दूंगा, विशेषकर इन दो खिलाड़ियों के मामले में। वे अच्छी तरह से जानते हैं कि क्या हुआ और कभी कभी उनके लिए भी कुछ मैच खराब हो सकते हैं।



अश्विन और दिसंबर 2012 में पहला टेस्ट खेलने वाले जडेजा ने खतरनाक स्पिन जोड़ी बनकर की थी। घरेलू सरजमा पर एक साथ खेलते हुए अश्विन ने 55 टेस्ट मैच में 326 विकेट जबकि जडेजा ने 47 मैच में 225 विकेट लिए हैं। रोहित ने कहा कि टेस्ट जीतना सामूहिक जिम्मेदारी है। उन्होंने

सुविचार

हर व्यक्ति दिखने में अलग और स्वाभाव से भी अलग होता है। कोई दिखने में गौरव है, कोई काला है, कोई सौदा है, तो कोई क्रूर है परंतु सभी में ईश्वर तत्व विद्यमान है। अतः सभी में ईश्वर की छवि देखना चाहिए।

राजस्थान के पूर्व मुख्यमंत्री और कांग्रेस नेता अशोक गहलोत ने कहा, महाराष्ट्र में चुनाव आयोग का रवैया अच्छा नहीं है। महाराष्ट्रराजस्थान के पूर्व मुख्यमंत्री और कांग्रेस नेता अशोक गहलोत ने कहा, महाराष्ट्र में चुनाव आयोग का रवैया अच्छा नहीं है।



जोधपुर में भव्य मानस रामलीला में प्रतिभाग का पुनीत सौभाग्य मिला। इसमें 300 से अधिक कलाकारों ने अपनी मेधा का मनभावन प्रदर्शन कर वातावरण सियाराममय बना दिया। जोधपुर राजस्थान की सांस्कृतिक ही नहीं धार्मिक राजधानी भी है।



इतिहास कथा

दिनेश प्रताप सिंह 'चित्रेश' मोबाइल : 7379100261

नवम्बर महीने की 9 तारीख और सन 1942...दिवाली का दिन था। हजारबाग सेंट्रल में कैदियों में उत्साह उछाल मार रहा था...जेल के घुटन और ऊब भरे माहौल में जोरदार ढंग से दिवाली मनाने की छूट जो मिली थी। इस गहना-गहमी की आड़ में सोशलिस्ट नेता जयप्रकाश नारायण उर्फ जेपी की एक गुप्त योजना भी थी। सिर्फ बारह लोग इसे जानते थे। जेल की चौकस सुरक्षा व्यवस्था की आँख में धूल झोंककर आज की रात जेपी सहित छह राजबंदियों को यहाँ से फुर्र हो जाना था।

यह जेल के कठोर जीवन से ऊबकर पलायन नहीं था, बल्कि समय की जरूरत थी। गुलामी की बेड़ियों में जकड़ी भारतमाता की करुण पुकार थी, जिसे जयप्रकाश नारायण जैसे देशभक्त अनुसुना नहीं कर सकते थे। यह सन 1940 से ही यहाँ था। इससे पहले 'देवली कैम्प जेल' में थे। देवली जेल की हालत बहुत खराब थी। यहाँ के गंदे माहौल में कैद कई बुजुर्ग नेता गंभीर रूप से अस्वस्थ चल रहे थे। इस सम्बन्ध में जेपी जेलर से मिले और बोले-महाशय, जेल नियमवाली में राजनीतिक बन्दिनों के लिए जो प्रायधान नहीं, यहाँ उनका पालन क्यों नहीं हो रहा है?

पहले जेलर ने टाल मटोल किया, फिर सरकारी रोब-दाब दिखने लगा। इससे गुस्साकर जयप्रकाश नारायण ने अपने कुछ मित्रों के साथ देवली कैम्प जेल तोड़ने और राजनीतिक बन्दिनों को 'ए' श्रेणी दिए जाने की मांग पर आमरण अनशन कर दिया। अनशन तैतीस दिन खिंचा, तब सरकार झुकी। मगर इस अनशन से उनका स्वास्थ्य एकदम चौपट हो गया था।

देवली कैम्प जेल टूट गई, तो जेपी हजारबाग सेंट्रल जेल में स्थानान्तरित कर दिए गए। यहाँ अक्सर कृष्ण बल्लभ सहाय के साथ बैठकियाँ खेले लीं। कभी-कभी दोपहर में जंगम बाबू के साथ ताश जम जाता। रामबृक्ष बेनीपुरी, योगेन्द्रनाथ वगैरह से रोजाना आजादी के आंदोलन पर लक्ष्मी बहस होती। उनमें उत्साह खूब था, लेकिन देवली का बिगड़ा स्वास्थ्य च्यों का त्यों...यही पिचके गाल, आँखों के नीचे कालिमा, चलते तो झुककर...हफ्तों दाढ़ी नहीं बनाते, इससे और निरस्तेज लगते। बीच बीच में साइटिका का दर्द भी उभर आता था।

इन्हें दिनों 9 अगस्त 1942 को खबर मिली-गांधीजी ने खुली बग़ावत का एलान कर दिया है-करो या मरो। खूब प्रसन्न हुए थे जयप्रकाश जी यह सुनकर! उनमें भी कुछ कर गुजरने की तमन्ना जग गई। उन्होंने फ्रांस की क्रांति को ध्यान में रखकर एक योजना तैयार की। फ्रांस में बोस्तील जेल में बन्द क्रांतिकारी एकजुट होकर रातों-रात जेल तोड़कर बाहर आ गए थे। वही इतिहास यहाँ दोहराना था। जेल में कैद नेताओं के सामने उन्होंने अपनी योजना रखी। दूसरे ही दिन एक जमादार से संकेत मिला कि योजना की भनक अधिकारियों को लग चुकी है। अगले रोज प्रमाण भी मिल गया। पहरेदार बदल गए। चौकसी बढ़ गई।

जयप्रकाश नारायण और उनके खास साथी सभाटा खींच गए। यह नाटक सफल रहा। जेल अधिकारियों को लगा कि साजिश की खबर फकी थी। किसी ने झूठमूढ वेवकूफ बनाया। 9 अगस्त के बाद नेताओं की धर-पकड़ का जो सिलसिला आरम्भ हुआ था। यह अब तक जारी था। मध्य सितम्बर तक जेल की कोठरियाँ खूब आबाद हो चुकी थीं। बाईं सौ के आसपास नेता लोग इसी जेल में आ चुके थे। बाहर की जो खबर मिल रही थी, उसके हिसाब से देश के सारे बड़े नेता गिरफ्तार हो चुके थे। क्रांति में बिखराव आने लगा था।

जेपी बेचैन हो उठे। उन्हें स्पष्ट दिख रहा था कि नेताओं के अभाव में क्रांति की आग टंडी पड़ जाएगी। ऐसी हालत में अंग्रेज आंदोलन को आसानी से कुचल डालेंगे। इसलिए जनता के

दिवाली की वह रात



बीच नेताओं का होना जरूरी लग रहा था। यह अपने विश्वस्त मित्रों को उकसाने लगे-अब हाथ पर हाथ रखकर बैठने का समय नहीं है। कुछ करना चाहिए, तभी आंदोलन में जान आएगी। रामबृक्ष बेनीपुरी से नहीं रहा गया। कह बैठे-बात तो ठीक है, लेकिन आप का स्वास्थ्य...

जेपी झन्ना उठे-आप क्या समझते हैं, तंदरुस्ती ही सब कुछ है, उत्साह कुछ भी नहीं। उसी दिन तय हो गया, दीपावली की रात में जयप्रकाश नारायण के साथ योगेन्द्रनाथ शुक्ल, शालिग्राम सिंह, रामनन्दन मिश्र, सूर्यनारायण सिंह और गुलाबचन्द्र जेल फाँदकर फरार होंगे। बाकी रामबृक्ष बेनीपुरी, अवधेश प्रसाद सिंह वगैरह जेल के अन्दर रहकर इस फरारी को ढेर तक छुपाये रखेंगे। योजना पर विचार-विमर्श चलता रहा। किस तरफ से कैसे जेल फाँदना है, यह तय हुआ। बाहर खर्च के लिए नकद रूपयों, कपड़े और जरूरी सामानों की व्यवस्था होने लगी। इसी समय जोरदार ढंग से दिवाली मनाने का माहौल भी तैयार किया जाने लगा।

जेल में एक सप्ताह पहले से ही अद्वितीय दिवाली मनाने के कार्यक्रम बनने लगे थे। युवा राजबन्दिनों में खूब उत्साह था। बुजुर्ग नेता उदासीन थे, पर इन लोगों ने कोई विरोध नहीं किया। बल्कि जेल अधिकारियों से कहकर रात बारह बजे तक खुले रहने का प्रबन्ध करा दिया था। दिवाली की रात में नाचने-गाने, प्रहसन और स्वांग बनने के कई कार्यक्रम तय थे। कई-कई बार इनके रिहर्सल हुए। दिवाली की सुबह से ही दीवानगी बढ़ने लगी थी। योगेन्द्रनाथ शुक्ल तो बावले हुए जा रहे थे-हाँ भाई, एक बार फिर सुनाओ तो वह वाला गाना... दिवाली फिर आ गई सजनी...और इसके साथ बाजा-वाजा भी तो है...पूरे साज के साथ सुनाओ...। जयप्रकाश नारायण ने दो बजे से

कृष्णबल्लभ सहाय से बैडमिन्टन का मैच बदा था। बाद में कभी खेलने का मौका मिले कि न मिले, इसलिए आज वे पूरे फार्म में खेले। मैच समाप्त होते होते शाम होने लगी थी। धूप जेल की मुँहों और पेड़ों के ऊपर झिलमिला रही थी। पक्षी घोसलों की तरफ लौट रहे थे। समय परीक्षा की घड़ी के निकट घिसट रहा था और इसी के साथ योजना में शामिल राजबन्दिनों के पेट का पानी हलहलाने लगा था।

सभी सतर्क थे और सशक्ति भी! बस, थोड़ा सा समय बचा है। सब मन माफिक हो गया तो...एक क्षण में मन में उत्साह के सैकड़ों दीपक टिमटिमा उठते। मगर अगले पल धुप्य अंधेरा छाने लगता...अगर न सफल हुए तो... इसी उदाहोह के बीच रात करीब खिसक आई। पेड़ों पर चहचहाते पक्षी शांत हो गए थे। दीपावली के दीये जले। लोग गले मिले। एक नौजवान गा उठा- 'दिवाली फिर आ गई सजनी...' थाली, लोटा, बाल्टी... जिसके हाथ जो लगा, उसी पर थाप देने लगे। कुछ जोड़ी पाँव धिरक उठे।

बहुत सुन्दर... क्या खूब... उत्साहित करने वाली थापियाँ और तालियाँ...जेल में इतने राजबन्दी... नामवर बुजुर्ग नेता हैं तो स्कूल-कालेज के छोकरे नेता भी! जेलर और नायब जेलर किस-किस पर नजर रखते? जरूरत भी क्या थी? कोई ऐसी-वैसी जेल नहीं थी, सेंट्रल जेल थी। किसी हिन्दुस्तानी माई के लाल में इतना दम नहीं कि इसे फलांग सके। इसी दावे में जेल अधिकारी आधरत हैं। देख रहे हैं, रंग जमता जा रहा है। उदासीन राजबन्दिनों में ही उमंग जागने लगी थी। धीरे-धीरे वे भी राग-रंग में शरीक होने लगे थे...। जेलर, नायब जेलर और गार्ड लोग भी मजा ले रहे हैं।

इसी समय जेल के उस कोने में जिधर जामुन के पेड़ की छाया थी, किसी ने एक मैज लाकर रख दिया। एक आदमी मैज पर चढ़ गया। दूसरा उसके कंधे पर सवार हो गया और

टटोलकर कंदील रखने का गवाक्ष मजबूती से पकड़ लिया। इसीबीच खिसकते हुए अन्य लोग भी आ गए। उनमें से एक मैज पर खड़े साथी की कमर पर पैर रखता दूसरे व्यक्ति के कंधे पर जा पहुंचा। दिवाली का आखिरी सिरा अब उसकी पकड़ में था। वह उचककर दीवाल पर चढ़ गया। चुपचाप उसने कमर में बंधी रस्सी निकाली, उसका सिरा मैज पर खड़े साथियों को पकड़कर दूसरा सिरा बाहर गिरा दिया और फिर रस्सी के सहारे नीचे उतरने लगा। कुल दस सेकेंड बाद वह जमीन पर था।

उसने अगल-बगल देखा और थोड़ी दूर जाकर जमीन पर लेट गया। इसके बाद रस्सी के सहारे दूसरा, फिर तीसरा और दो बाईं मिन्ट के अन्दर झूठे राजबन्दी बाहर गिरा। अन्दर राग-रंग मचकर चल रहा था। चलते-चलते इन लोगों ने सुना, अन्दर सुपरीली तान छेड़े था-

क्या हिन्दू का जिंदा कांप रहा है, गूँज रही हैं तक्बीरें।

उकताएं हैं शायद कुछ कैदी, औं तोड़ रहे हैं जंजीरें...। जेल फाँदने में जेपी के पैर में चोट लग गई थी। इसलिए वह सबसे पीछे चल रहे थे। शालिग्राम सिंह आगे थे। उनको इस इलाके की जानकारी थी। अंधेरी रात और जंगल भरा पठारी इलाका...करीब दो-दोई मील चले होंगे कि धुप्य अंधेरे में कुछ साथी झम्म से नाले में जा गिरे। कपड़े पानी से लथपथ...उंड से दांत बजने लगे। शालिग्राम सिंह ने सुझाया-जरा रुको, कपड़े बदल लिए जाएं...।

मगर यह क्या, कपड़े और जरूरी सामानों की गठरी तो जेल में ही छूट गई थी। कुछ दूर और चलने पर जेपी को साइटिका का दर्द उभरने लगा। चलना मुश्किल हो गया। मगर रुक नहीं सकते थे। सभी भारी-भारी से सहारा देकर उन्हें चलते रहे...।

इधर जेल में जो साथी थे, उनकी व्यवस्था इतनी चौकस थी कि जेल अधिकारी इस घटना को अटारह घंटे तक नहीं जान पाए। दूसरे दिन बारह बजे के बाद भेद खुला तो दहकती हुई खबर पटना सचिवालय पहुंची। वहाँ से हर जिले के कलेक्टरों का फोन एक-एक कर घनघनाने लगा-सावधान, कोई बड़ी साजिश है...।

पूरे विहार में रेड एलर्ट...सारी जेलों के अधिकारी सतर्क कर दिए गए। पुलिस और खुफिया तंत्र चौकचा हो गया। हजारबाग और आसपास हवाई जहाज मंडराने लगे। जंगल, पहाड़, खेत, मैदान सब जगह गिद्ध दृष्टि...आखिर फरार राजबन्दी किधर हैं? समूचे विहार में खलभली राज बहाल बन चुका था। लोग डरे-सहमे थे, तो अपने नेताओं के दुस्साहस पर उनको गर्व की अनुभूति भी हो रही थी।

इधर जयप्रकाश नारायण और उनके हमराही रात भर चलते रहे। दिन में भी छिपते-छिपाते यात्रा जारी रही। शाम को एक गाँव दिखा। शालिग्राम सिंह ने सबको छिपकर बैठ जाने को कहा और स्वयं गाँव में चले गए। यहाँ उनके एक परिचित दूबेजी थे। वे उन्हें लिवा आए। दूबेजी देशभक्त आदमी थे। सबसे मिलकर प्रसन्न हुए। आनन-फानन में सारी व्यवस्था की। सबको भोजन कराया। देहाती कपड़े दिये। आगे की यात्रा के लिए बेलगाड़ी की व्यवस्था करायी।

रात में यात्रा फिर आरम्भ हुई। जेपी का पैर घायल था। वह गाड़ी में लेटे। अन्य सब हाथों में कुल्हाड़ी और डंडे लेकर गाड़ी के आगे-पीछे चलते रहे। लग रहा था, गाँव वाले जंगल से लकड़ी काटने जा रहे हैं। सासुराम पहुँचकर जेपी ने सिर मुड़ाया, दाढ़ी नहीं बनवाई। सिर पर पगड़ी, घुटनों तक धोती और हाथ में लक्ष्मी लाठी...इस वेश में रेल पर सवार होकर आंदोलन की टंडी पड़ती आग दहकाने बनारस के लिए खाना हो गये...।

इस घटना के बाद आज बयासवीं दिवाली गुजरने वाली है। मगर इस साहित्यिक अभियान वाली दिवाली की जगमगाहट स्वतंत्रता संग्राम के इतिहास के पृष्ठों पर अपनी अनोखी चमक के साथ अब भी विद्यमान है।

संजय उवाच

संजय भारद्वाज 9890122603 writersanjay@gmail.com

माँ तुझे प्रणाम !

मान्यतः दो किलोमीटर की परिधि के भीतर के काम पैदल करता हूँ। इससे प्रदूषण दूर करने में मेरा टिटिहरी योगदान हो जाता है। साथ ही पैदल चलने का अभ्यास भी बना रहता है। तीसरी बात है कि पैदल चलना मुझे प्रिय है। यह अवलोकन और चिंतन के अवसर प्रदान करता है। आज भी कुछ ऐसा ही हुआ। बैंक जाना था। दोपहर ढाई बजे का समय था। मैं निकल पड़ा पदयात्रा पर। अभी आधा किलोमीटर ही गया था कि देखा था कि सामने से एक महिला चली आ रही है। आयु लगभग तीस-बत्तीस वर्ष, दुबली-पतली काया। उसके साथ दो बच्चे थे। बच्चों की औसत आयु छह वर्ष रही होगी। बच्चे जुड़वाँ लगे। दोनों बच्चे पाठशाला की गणवेश में थे। यह सामान्य दृश्य था, असामान्य था कि यह महिला अपने कंधों पर गैस सिलेंडर उठाए हुए थी। बच्चों को लेकर वह हमारे घर के निकट स्थित गैस एजेंसी के ओर जा रही थी। संभवतः वह घर से खाली सिलेंडर लेकर निकली होगी और बच्चों को स्कूल से साथ लेकर गैस एजेंसी की ओर जा रही है। संभव है कि पहले बच्चों को लेकर घर पहुँची हो, फिर सिलेंडर उठाकर निकली हो। यद्यपि बच्चों के कंधों पर लदा बरता, दूसरी संभावना को निरस्त कर रहा था।

सिलेंडर उठाए महिला बीच-बीच में ठहरती, अपने बच्चों को संभालती। बच्चे फुटपाथ से नीचे न उतरें, इसका ध्यान रखती। मेरी आँखों में पनचट से तीन-चार गागर भरकर अपने सिर पर उठा कर लाली महिलाओं के चित्र घूमने लगे। निर्माणाधीन इमारतों में सीमेंट-गारा ढोती महिलाएँ दिखने लगीं। सुबह उठने से रात सोने जाने तक 'ट्रेंटीं फोर बाय सेवन' पर संभालती गृहिणियों की छवि मन के स्क्रीन पर चलचित्र-सी चलने लगी। शोकांतिका यह कि महिलाओं के श्रम को हमेशा कम आंका गया और समानता के सारे नियमों-दावों के बावजूद पुरुष की तुलना में बेगारी कम मिली।

पुरुष, एक स्त्री की कोख से जन्म लेकर धरा पर आता है। कालांतर में उसकी पत्नी की कोख से उसकी संतान जन्म पाती है। इन दो ध्रुवों के बीच भी शक्ति के अनेक रूप हैं। भीतर होने लगा अपनी कविता 'औरत' का पाठा इसका एक अंश कहता है-

हाथी और अंघों की कहानी की तर्ज पर सबने देखी अपनी सुविधा से थोड़ी-थोड़ी औरत, अफसोस-किसीने नहीं देखी एक बार में पूरी की पूरी औरत...।

स्त्री को सम्प्रता और समानता से देखने, समझने की आवश्यकता है। देखेंगे तो अपने इर्द-गिर्द बोग्र ढोती, बराबरी से घर चलाती अनेक महिलाएँ पाएँगे। इनके कंधों पर भी अदृश्य सिलेंडर हैं। इनके श्रम का सम्मान कीजिए, इनका सम्मान कीजिए। कंधे पर सिलेंडर उठाए, अपने बच्चों को संभालती वह स्त्री गंतव्य की ओर बढ़ चुकी थी। मैंने मन ही मन इस रूप को प्रणाम किया।

नमस्तरयै, नमस्तरयै, नमस्तरयै नमो नमः।

बोध कथा

बीरबल और जादुई गधे

एक समय की बात है, बादशाह अकबर ने अपने बेगम के जन्मदिन के लिए बहुत ही खूबसूरत और बेशकीमती हार बनवाया था। जब जन्मदिन आया, तो बादशाह अकबर ने यह हार अपनी बेगम को तोहफे में दे दिया, जो उनकी बेगम को बहुत पसंद आया। अगली रात बेगम साहिबा ने यह हार गले से उतारकर एक सँदूक में रख दिया। जब इत्र बात को कई दिन गुजर गए, तो एक दिन बेगम साहिबा ने हार पहने के लिए सँदूक खोला, लेकिन हार कहीं नहीं मिली। इससे वह बहुत उदास हो गई और इस बारे में बादशाह अकबर को बताया। इस बारे में पता चलते ही बादशाह अकबर ने अपने सैनिकों को हार ढूँढने का आदेश दिया, लेकिन हार कहीं नहीं मिली। इससे अकबर को यकीन हो गया कि बेगम का हार चोरी हो गया है।

फिर अकबर ने बीरबल को महल में आने के लिए बुलावा भेजा। जब बीरबल आया, तो अकबर ने सारी बात बताई और हार को खोज निकालने की जिम्मेदारी उसे सौंप दी। बीरबल ने समय व्यर्थ किए बिना ही राजमहल में काम करने वाले सभी लोगों को दरबार में आने के लिए सँदूक भिजवाया। थोड़े ही देर में दरबार लग गया। दरबार में अकबर और बेगम सहित सभी काम करने वाले हाजिर थे, लेकिन बीरबल दरबार में नहीं था। सभी बीरबल का इंतजार कर ही रहे थे कि तभी बीरबल एक गधा लेकर राज दरबार में पहुँच जाता है। देर से दरबार में आने के लिए बीरबल बादशाह अकबर से माफी मांगता है। सभी सोचने लगते हैं कि बीरबल गधे को लेकर राज दरबार में क्यों आया है। फिर बीरबल बताता है कि यह गधा



उसका दोस्त है और उसके पास जादुई शक्ति है। यह शाही हार चुराने वाले का नाम बता सकता है। इसके बाद बीरबल जादुई गधे को सबसे नजदीक वाले कमरे में ले जाकर बांध देता है और कहता है कि

सभी एक-एक करके कमरे में जाएं और गधे की पूंछ पकड़कर चिल्लाए जहांपनाह मैंने चोरी नहीं की है। साथ ही बीरबल कहता है कि आप सभी की आवाज दरबार तक आनी चाहिए। सभी के पूंछ पकड़कर चिल्लाने के बाद आखिर में गधा बताएगा कि चोरी किसने की है। इसके बाद सभी कमरे के बाहर एक लाइन में खड़े हो गए और एक-एक करके सभी ने कमरे में जाना शुरू कर दिया। जो भी कमरे के अंदर जाता, तो पूंछ पकड़कर चिल्लाना शुरू कर देता जहांपनाह मैंने चोरी नहीं की है। जब सभी का नंबर आ जाता है, तो अंत में बीरबल कमरे में जाता है और कुछ देर बाद कमरे से बाहर आ जाता है। फिर बीरबल सभी काम करने वालों के पास जाकर उन्हें दोनों हाथ सामने करने को बोलता है और एक-एक करके सभी के हाथ सूँघने लगता है। बीरबल की इस हरकत को देखकर सभी हैरान हो जाते हैं। ऐसे ही सूँघते-सूँघते एक काम करने वाले का हाथ पकड़कर बीरबल जोर से बोलता है, जहांपनाह इसने चोरी की है। ये सुनकर अकबर बीरबल से कहते हैं, तुम इतने यकीन के साथ कैसे कह सकते हो कि चोरी इस सेवक ने ही की है। क्या तुम्हें जादुई गधे ने इसका नाम बताया है। तब बीरबल बोलता है, जहांपनाह यह गधा जादुई नहीं है। यह बाकी गधों की तरह साधारण ही है। बस मैंने इस गधे की पूंछ पर एक खास तरह का इत्र लगाया है। सभी सेवकों ने गधे की पूंछ को पकड़ा, बस इस चोर को छोड़कर। इसलिए, इसके हाथ से इत्र की खुशबू नहीं आ रही है। फिर चोर को पकड़ लिया गया और उससे चोरी के सभी सामान के साथ ही बेगम का हार भी बरामद कर लिया गया। बीरबल की इस अवलमंदी की सभी ने सराहना की और बेगम ने खुश होकर बादशाह अकबर से उसे उपहार भी दिलवाया।

वीर गाथा

एयर कमांडोर हरचरण सिंह : दुश्मन की गोलियाँ भी नहीं रोक पाईं विमान, हौसला था इतना ऊंचा, जितना आसमान

एयर कमांडोर हरचरण सिंह मंगत का जन्म 6 जून, 1932 को पंजाब के लुधियाना में हुआ था। उनके पिता का नाम श्रीराम सिंह मंगत है। वीरों और बलिदानियों की धरती पंजाब का हमारे देश की रक्षा में विशेष योगदान है। हरचरण सिंह सिक्ख गुरुओं, योद्धाओं और क्रांतिकारियों के बारे में पढ़ते-सुनते बड़े हो रहे थे। इसका असर उनके जीवन पर भी हुआ। हरचरण सिंह मंगत साल 1954 में भारतीय वायुसेना में भर्ती हुए थे। उन्हें अपने जीवन में कई अवसर मिले, जब हवाई हमले कर दुश्मन को तहस-नहस किया। उन्होंने साल 1965 के युद्ध में पाकिस्तान के खिलाफ बहुत पराक्रम दिखाया था। जब साल 1971 में एक बार फिर रणभेरी बजी तो हरचरण सिंह अपना विमान लेकर

दुश्मन को सबक सिखाने निकल पड़े थे। उस समय वे बतौर विंग कमांडर पश्चिमी क्षेत्र में सुखोई एसयू-7 विमान संचालित करने वाली ऑपरेशनल बॉम्बर स्क्वाड्रन नं. 32 के कमांडिंग ऑफिसर थे। हरचरण सिंह मंगत पर बहुत अहम जिम्मेदारी थी। उन्होंने पाकिस्तानी सीमा में काफी अंदर तक जाकर दोही मिशनों को अंजाम दिया। वे जो जानकारी लेकर आए, उसके आधार पर वायुसेना ने हमले की रणनीति बनाई और दुश्मन के ठिकानों पर खूब बम बरसाए थे। थल सेना ने भी उस सूचना के आधार पर धावा बोला और पाकिस्तान के बहुत बड़े भू-भाग पर कब्जा कर लिया था। यह पूरा मिशन काफी खतरनाक था, जिसे हरचरण ने बहुत बहादुरी से अंजाम दिया था। एक स्ट्राइक मिशन के दौरान उनके विमान पर तीव्र एंटी-एयरक्राफ्ट फायर से







## ‘मातृछाया’ के स्वास्थ्य और कैंसर जागरूकता शिविर में 380 जरूरतमंद हुए लाभान्वित

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बंगलूरु शहर के ‘मातृछाया’ जैन महिला संगठन द्वारा एनआर कॉलोनी स्थित एपीएस एजुकेशनल ट्रस्ट में निःशुल्क स्वास्थ्य और कैंसर जागरूकता शिविर का आयोजन किया गया। मुख्य अतिथि के रूप में बसवगुडी क्षेत्र के विधायक रवि सुब्रमण्यम, एपीएस एजुकेशनल ट्रस्ट के अध्यक्ष डॉ विष्णुभरत आलमपल्ली, सचिव ए. प्रकाश, रामैया हॉस्पिटल के डॉ मोहन, डॉ लक्ष्मीनारायण, मुख्य प्रायोजक कनकराज संघेती, विशिष्ट अतिथि जैन कांफ्रेंस की राष्ट्रीय प्रमुख मार्गदर्शिका रत्नीबाई मेहता, धीरेन्द्रकुमार सिंघी के साथ संगठन की पदाधिकारियों ने दीप प्रज्वलन किया। रामैया हॉस्पिटल

के सहयोग से आयोजित इस शिविर में आधुनिक मशीनों के माध्यम से लगभग 380 जरूरतमंदों की कैंसर एवं स्वास्थ्य की जांच की गई। मार्गदर्शिका त्रिशला कोठारी ने बताया कि संगठन का प्रयास है कि उन लोगों तक स्वास्थ्य सेवाएं पहुंचें, जिनके पास साधन और जानकारी का अभाव है। अध्यक्ष ललिता नागोरी ने बताया कि ‘मातृछाया’ पिछले 26 वर्षों से मानव सेवा, जीवदया, स्वास्थ्य, शिक्षा, सामाजिक जागरूकता और मानवीय कार्यों में कार्यरत है। डॉ. विष्णु भरत आलमपल्ली ने मातृछाया के कार्यों की सराहना की। डॉ. लक्ष्मीनारायण ने कहा कि नियमित स्वास्थ्य जांच, सही खान-पान, और नियमित व्यायाम से कई बीमारियों से बचा जा सकता है। कैंसर जैसी घातक बीमारी भी प्रारंभिक अवस्था में पकड़ी जाए तो उसका उपचार संभव है और एक स्वस्थ जीवन का आनंद लिया जा सकता है। प्रायोजक गीतादेवी कनकराज संघेती ने कहा कि मातृछाया के इस सेवा कार्य से गरीब और वंचित लोगों को स्वस्थ और जागरूक जीवन जीने का अवसर मिल रहा है। मंच संचालन करते हुए सचिव रेशमा बड़ोला ने जानकारी दी कि शिविर में कैंसर परीक्षण के साथ ही ईएनटी, डेटल, आर्थोपेडिक, रक्तचाप, मधुमेह, उर्माटोलॉजी, नेत्र जांच आदि परीक्षण हेतु विशेषज्ञ डॉक्टरों की टीम उपस्थित है। पूर्व पार्षद कविता जैन ने विचार व्यक्त किए। व्यवस्था में उपाध्यक्ष पुष्पा बोहरा, निर्मला दांतेवाडिया, कांता समदड़िया, पुष्प नागोरी, लीला भंसाली, त्रिशला दांतेवाडिया सहित अनेक सदस्यों उपस्थित थीं।



## ‘माता, पिता और गुरु की आज्ञा हमारे जीवन का सुरक्षा कवच’

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बंगलूरु स्थानीय हनुमंतनगर स्थित जैन स्थानक में धर्मसभा में उपस्थित श्रद्धालुओं को संबोधित करते हुए साध्वीश्री धर्मप्रभाजी ने कहा कि विनय धर्म का मूल है। जो अपनी आत्मा को प्रिय नहीं बन सका वो धन (पत्थर हीरो सोने चांदी) को महा प्रिय बनाकर स्वयं ही स्वयं का दुश्मन बना लिया है। जो जीवन जीने के साधन हैं उनको साध्य बना लिया। संघ प्रवक्ता राजू सकलेया ने सभी का स्वागत किया और महामंत्री संघतराज मांडोत ने धन्यवाद दिया।

में स्थान-स्थान पर अहिंसा को परम श्रेष्ठ महान धर्म बताते हुए हर ईंसान-साधक को अपने जीवन व्यवहार और आचरण के हर क्षेत्र में अहिंसा की सम्यक पालना सुनिश्चित करने की, ध्यान रखने की बात कही है। अहिंसा, संयम और तप रूपी धर्म की उत्कृष्ट आराधना मानव के लिए कल्याणकारी मंगलकारी और हितकारी बताई गई हैं और भव्य जीवों के साक्षात् मोक्ष का मार्ग प्रशस्त रूप जीवन में सबके लिए हमेशा आचरणीय बताया है। साध्वीश्री रत्नेश्वरभाजी ने

उत्तराध्ययन सूत्र का विवेचना करते हुए कहा कि श्रमण साधक के संयम पालना में नियत उसका सम्यक आकारूप विधि-विधान को यहां सामाचारी कहा गया है। यह व्यवस्था रूप-दिनचर्या श्रमण जीवन के साथ प्रत्येक सदगृहस्थ-साधक के जीवन-व्यवहार के लिए भी उतनी ही हित शिक्षा रूप प्रेरक संदेश प्रदान करती है। प्रभु महावीर का सम्बोधन जहाँ मुनि संघमी घारित आत्माओं के संयम पालन रूप इंगित किया है लेकिन वस्तुतः प्रभु की जिनवाणी, श्रुत देशना यह हित

शिक्षा रूप सभी आगार धर्म का पालन करने वालों के लिए भी दैनिक जीवन व्यवहार में इन शिक्षा-सदसंस्कारों रूप वचनों का पालन करने पर हर सदगृहस्थ भी अपने समय का नियोजन करते हुए, प्रत्येक कार्य में अपने माता-पिता, और गुरु की आज्ञा लेकर फिर कार्य-सम्पादन करने से उस मानव का बड़ों के आशीर्वाद-आज्ञा लेने से उस ईंसान को हर कार्य में मनोबोधित सफलता-सुख की प्राप्ति होगी। संघमंत्री सुरेशकुमार थोका ने कार्यक्रम का संचालन किया।



## जेबीएन वी-कनेक्ट रेफरल मीट का हुआ आयोजन

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बंगलूरु शहर के जीता लेडीज विंग द्वारा जेबीएन वी-कनेक्ट रेफरल मीट का आयोजन जीतो कार्यालय में हुआ। मुख्य प्रशिक्षक के रूप में प्रयास ग्रुप की अध्यक्ष किरणा नागोरी ने सदस्यों के कारोबार को बढ़ाने और उन्हें अगले स्तर पर ले जाने का प्रशिक्षण दिया। उन्होंने यह भी बताया कि हम अपने

प्रस्तुति, उद्यम व्यवसाय हेतु मीना जैन ने पुरस्कार प्राप्त किया। रेफरल हेड सीमा शाह ने सभी का स्वागत किया। रेफरल लीड मीना जैन ने रिपोर्ट प्रस्तुत की। रेफरल मंत्री लीला पित्तलिया ने संचालन किया। लेडिस विंग पूर्व अध्यक्ष बिन्दु रायसोनी, उपाध्यक्ष सुमन वेदमुथा, सुमन सिंघवी, महामंत्री रक्षा छाजेड़, संघ के पूर्व अध्यक्ष प्रदीप छाजेड़, उत्तमचंद डाकलिया, अशोक कुमार, मनीष जैन ने निर्माण कार्य का निरीक्षण किया।



## गौसेवा सहयोग

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बंगलूरु के व्यावर संघ युवा शाख द्वारा व्यावर गौशाला में शोड बनवाने में सहयोग दिया। गौशाला में शोड का कार्य प्रगति पर है, संघ के पदाधिकारी युवा शाखा अध्यक्ष ललित डाकलिया, महामंत्री कुलदीप छाजेड़, संघ के पूर्व अध्यक्ष प्रदीप छाजेड़, उत्तमचंद डाकलिया, अशोक कुमार, मनीष जैन ने निर्माण कार्य का निरीक्षण किया।



## जीतो साउथ लेडीज विंग ने साइबर तकनीक के अच्छे व गलत तथ्यों को जाना

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बंगलूरु जीतो लेडीज विंग साउथ के द्वारा सेंट फॉर एक्सिलेंस के अंतर्गत ‘आईज इन द क्लाउड’ कार्यक्रम का आयोजन इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ वर्ल्ड कल्चर बसवगुडी में किया गया। लेडीज विंग चेयरपर्सन बबिता रायसोनी ने सभी का स्वागत करते हुए कहा कि किसी भी कार्य को करने में पूरी टीम का सहयोग चाहिए एवं आज इस कार्यक्रम के माध्यम से हम सैद्धांतिक ज्ञान के साथ-साथ व्यावहारिक ज्ञान के इस रूप को कुछ समझ पाएंगे। महामंत्री निधि पालरेखा ने संचालन करते हुए नई टीम का परिचय कराया। साउथ चैप्टर के अध्यक्ष रंजीत सोलंकी ने

लेडीज विंग को शुभकामनाएं देते हुए कहा कि हमारा जीवन इंटरनेट के तकनीकी नियंत्रण और प्रभाव पर आधारित है। आज हम देखते हैं कि कैसे प्रभावशाली लोग विभिन्न सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर अपने जीवन को साझा करते हैं, जो कई युवाओं को उनका अनुसरण करने के लिए प्रेरित करता है। लेडीज विंग साउथ के संयोजक प्रदीप सोफाडिया ने लेडीज विंग के कार्यों की सराहना की। दो सत्रों में करीब 300 प्रतिभागी ने फिल्म स्क्रीनिंग में शामिल हुए। कार्यक्रम के मुख्य वक्ता कार्तिक सोनेगार ने एक प्रस्तुति देते हुए साइबर परेशानियों के बारे में बताया। उन्होंने कहा कि हमारे जीवन पर प्रौद्योगिकी का नियंत्रण, हमारी निजता पर आक्रमण, रील/रियल के बीच अंतर,

व्यक्तिगत विवरण साझा करने से पहले नियम और शर्तों का ज्ञान, विशेषज्ञों से मदद मांगना, सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म के फायदे और नुकसान, इंटरनेट के लिए सम्यक सोमिति करें, युवाओं को शिक्षित करना आदि विषयों पर प्रभावी ढंग से बताया गया। इस कार्यक्रम में पूर्व अध्यक्ष निशा सागर, अनिता पिरारल, सुनीता गांधी, केकेजी संयोजिका पिंकी जैन, नार्थ लेडीज विंग चेयरपर्सन लक्ष्मी बाफना, महामंत्री रक्षा छाजेड़ आदि उपस्थित थीं। संयोजिका रेखा जैन एवं सहसंयोजिका संगीता रियाल ने कार्यक्रम का संयोजन किया। इस अवसर पर जीतो लेडीज विंग उपाध्यक्ष लता बोहरा, नीलम शांड, कोषाध्यक्ष संगीता पारख, सहमंत्री साक्षी जैन एवं चन्द्रा जैन आदि उपस्थित थीं।



## अनेक कार्यक्रमों के साथ मनाई ‘खुशियों की दीपावली’

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बंगलूरु। तेरापंथ महिला मंडल आरआर नगर द्वारा ‘खुशियों की दीपावली’ के अंतर्गत आत्मा का विमोचन एवं क्षमा का अभ्यास विषय पर कार्यशाला, अनासक्त भावना एवं स्वच्छता विषय पर रंगोली प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। अध्यक्ष सुमन पटवारी ने सभी का स्वागत किया। सह संयोजिका सपना छाजेड़ ने मुख्य वक्ता बरखा पुगलिया का परिचय

दिया। आशा लोढा ने रंगोली प्रतियोगिता के निर्णायक दीपा मूर्ति का परिचय दिया। बरखा पुगलिया ने आत्मा के विमोचन विषय पर अपनी अभिव्यक्ति देते हुए कहा कि भगवान महावीर ने आत्म विमोचन के लिए हमारे सामने अनेक सिद्धांत एवं बिंदु उपस्थित किए। जिसका सबसे महत्वपूर्ण और प्रथम बिंदु है क्षमा। एक खुशनुमा और सुखद जीवन जीने के लिए क्षमा का होना आवश्यक है। उन्होंने कहा कि दीपावली पर घर की सफाई तो सभी करते हैं इस दीपावली पर हम सबको आत्मा की सफाई करनी है उसे उज्वल बनाना है। मधु कटारिया द्वारा अनेक रोचक ज्ञानवर्धक गेम खिलाए गए। अनासक्त भावना और स्वच्छता विषय पर रचनात्मक रंगोली की प्रतियोगिता हुई जिसमें 10 महिलाओं ने भाग लिया और विजेताओं का सम्मान किया गया। इस मौके पर अन्य विजेताओं के साथ ज्ञानशाला की प्रशिक्षिकाओं का भी सम्मान किया गया। कार्यक्रम का संचालन संयोजिका रुचिका पटवारी व सह संयोजिका सपना छाजेड़ ने किया। पदमा महेर ने धन्यवाद दिया।



## महावीर वर्षीतप भवन निर्माण की शिलान्यास विधि सम्पन्न

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बंगलूरु/दक्षिण भारत। स्थानीय महावीर स्वामी वर्षीतप चैरिटेबल ट्रस्ट चामराजपेट के तत्वावधान में आचार्यश्री अरविंदसागरसूरीश्वरजी की प्रेरणा व मुनिश्री राजपद्मसागरजी व साध्वीश्री संयमपूर्णाश्रीजी की निश्रा में लाभार्थी सोहनलाल, धेवरचंद, विपिन साकरिया परिवार द्वारा भारत वर्ष का प्रथम वर्षीतप ऐतिहासिक भवन निर्माण के शिलान्यास विधि विधान से सम्पन्न हुआ। मुनिश्री राजपद्मसागरजी ने लाभार्थी परिवार के इस सुकृत कार्य की अनुमोदना करते हुए कहा कि शिलान्यास नींव रखने वाले परिवार पुण्यशाली होते हैं वो हर समय उन्नति व धर्म के मार्ग पर चलते हैं। साध्वीश्रीजी ने कहा कि आज भगवान महावीर स्वामी जी का शासन में भी लाखों वर्ष पूर्व परमात्मा आदिनाथ से वर्षीतप का चलन चला व आज भी चल रहा है। ट्रस्ट के अध्यक्ष महावीर मेहता ने सभी का स्वागत किया। मंत्री संतोष



## तेरापंथ महिला मंडल ने स्कूली बच्चों को दी सत्य व ईमानदारी की सीख

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बंगलूरु शहर के तेरापंथ महिला मंडल गांधीनगर द्वारा समृद्ध राष्ट्रीय योजना के अंतर्गत संस्कार शाला का पांचवा चरण चामराजपेट स्थित जेएसएस कस्टरबा स्कूल में आयोजित की गई। अध्यक्ष रिजु

डूंगरवाल ने सभी का स्वागत किया। मुख्य वक्ता संगीता गन्ना ने सत्य और ईमानदारी विषय पर प्रस्तुति देते हुए कहा कि सत्य और ईमानदारी जीवन में सफलता की कुंजी है। ईमानदारी से बोला गया सत्य हमेशा सम्मान पाता है और सत्य बोलने से आत्मा शुद्ध रहती है। सत्य और ईमानदारी से जीने वाला व्यक्ति

समाज में आदर पाता है। संगीता गन्ना ने बच्चों से विभिन्न पतिविधियों कराई। स्कूल में चैस बोर्ड प्रदान किया गया। इस अवसर पर उपाध्यक्ष लक्ष्मी बोहरा, संयोजिका ताराबाई सेठिया, अध्यापिका श्रुति, प्रिंसिपल योगिनीकुमारी उपस्थित रही। मंत्री ज्योति संघेती ने आभार ज्ञापन किया।



## आमंत्रण पत्रिका विमोचन

बंगलूरु के मेयाड जैन मित्र मंडल द्वारा 3 नवम्बर को ‘अपनों से अपनी बात’ नामक माता पिता को समर्पित कार्यक्रम पैलेस मैदान के प्रिंसेस गोलफ में आयोजन किया जा रहा है। मंडल के गौतम मांडोत, प्रदीप दक, अमृत दलाल व कैलाश दलाल ने विधिवत तरीके से कुंकु लगाकर मौली बांधकर आमंत्रण पत्रिका का विमोचन किया। आयोजकों ने बताया कि इस कार्यक्रम में मुख्य कलाकार के रूप में माईड रीडर अभिषेक आचार्य, गांव के रंग-शहर के संग से अर्बन चौपाल मुंबई वाले, ‘वो हाथ कभी न छूटे’ से सुनील बाफना विषयक प्रस्तुति देंगे।

## राजस्थान सरकार ने निवेश प्रोत्साहन योजना पेश की

जयपुर। राजस्थान सरकार ने राज्य में निवेश को बढ़ावा देने के लिए राजस्थान निवेश प्रोत्साहन योजना (रिफ्स-2024) पेश की है। यह योजना राजधानी में होने जा रहे ‘राइजिंग राजस्थान’ वैश्विक निवेश शिखर सम्मेलन-2024 से पहले पेश की गई है। अधिकारियों के अनुसार, नई योजना में रिफ्स-2022 में सुधार करते हुए कई क्षेत्रों को शामिल किया गया। यह इन क्षेत्रों में उद्योगों की स्थापना और संचालन का समर्थन करने के लिए वित्तीय प्रोत्साहन प्रदान करती है। प्रमुख सचिव (उद्योग) अजिताभ शर्मा ने एक बयान में कहा कि रिफ्स-2024 में नए उदीयमान क्षेत्रों और विनिर्माण/सेवाओं के प्रमुख क्षेत्रों को शामिल करने पर ध्यान केंद्रित किया गया है। साथ ही पर्यटन कारोबारों, सूचना प्रौद्योगिकी (आईटी)/आईटीईएस कंपनियों और महिलाओं के नेतृत्व वाले स्टार्टअप के लिए प्रोत्साहन भी बढ़ाया गया है। इसके अनुसार, नई नीति में जोड़े गए नए क्षेत्रों में हवाई और अंतरिक्ष, रक्षा, ड्रोन, सेमीकंडक्टर, कृषि-प्रौद्योगिकी और अपशिष्ट पुनर्चक्रण शामिल हैं।



## डिजिटल रूप में भी पढ़ें दक्षिण भारत हिन्दी दैनिक

www.dakshinbharat.com